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V sobotu 5. července skončil jubilejní padesá-
tý ročník mezinárodního operního festivalu
Smetanova Litomyšl. O závěrečný slavnostní
koncert se postaraly tři krásné dámy, sopra-
nistky Eleonor Marguerre, Arpiné Rahdjian
a mezzosopranistka Zoryany Kushpler. Oficiálnímu
zakončení předcházelo velkolepé páteční ohňostrojné
přestavení na Městském stadionu Černá hora, kterému
přihlíželo několik tisíc lidí. Tradiční potíže se sháně-
ním parkovacích míst pro festivalové hosty se staly
minulostí. Většina návštěvníků své vozy nechala
na náměstí a v přilehlých uličkách. V ulici Zámecká
parkovali pouze VIP hosté, kteří za své privilegium
„zaplatili“ daň v podobě aut zničených padajícími stro-
my. 
Pořadatelé letošního ročníku vsadili z dramaturgické-
ho hlediska na ověřené operní tituly, které doplnila
řada koncertů a netradičních hudebních událostí.

Svou premiéru měla na festivalu Prodaná
nevěsta Bedřicha Smetany z produkce Národ-
ního divadla v Praze a Oratorium Mojžíš Sylvie
Bodorové, které vzniklo přímo na objednávku
pořadatelů Smetanovy Litomyšle.

Padesátý ročník festivalu byl kritikou hodnocen velmi
dobře a ostře sledované tituly, jako Rossiniho Lazeb-
ník sevillský či Verdiho Nabucco, byly hodnoceny jako
velmi umělecky kvalitní. Možná i díky dobrému výběru
sólistů ze strany organizátorů festivalu.
Již v těchto dnech pracují pořadatelé na přípravě dal-
šího ročníku festivalu, který bude opět jubilejní  Sme-
tanova Litomyšl totiž oslaví šedesát let od svého
vzniku. Pořadatelský tým nyní stojí před úkolem
zachovat i pro příští ročník vysokou úroveň produkce.
Připravují se i programové změny - festival bude
o týden delší. Program bude rozložen do čtyř prodlou-
žených víkendů, jeho rozsah však zůstane stejný. „Od
čtvrtka do neděle budeme hrát velké představení,
a mezi tím, od pondělí do středy, by mělo být něco
jiného, menšího, oddychovějšího a méně organizačně
náročného - třeba nějaký komorní pořad v respiriu
pedagogické školy, “ prozrazuje budoucí plány ředitel
Jan Pikna. 
Pro příští ročník chystají dramaturgové festivalu
například operu Aleše Březiny a Jiřího Nekvasila „Zítra
se bude…“, která byla napsána o Miladě Horákové.
Roli Milady Horákové bude zpívat známá pěvkyně
Soňa Červená, kterou s tématem opery pojí její vlastní
osud. Matka umělkyně totiž zemřela ve vězení
za nevyjasněných okolností, právě v padesátých
letech. Pořadatelé také jednají s Národním divadlem
o uvedení nové inscenace Rusalky, která by se měla
částečně odehrávat v amfiteátru zámecké zahrady.
„Řekli jsme si, že když budeme mít výročí šedesát let
festivalu, který v roce 1949 vzniknul vlastně v amfite-
átru, pokusíme se ho vrátit do přírodních kulis. Plánu-
jeme Rusalku, která se do přírody opravdu hodí nejvíc.
Inscenace má tři jednání  dvě se odehrávají v přírodě
a jedno na zámku.
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• myčky nádobí
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• mikrovlnné trouby a další 
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SKVĚLÉ LETNÍ SLEVY SPOTŘEBIČŮ

První červencový týden udělal tečku za pade-
sátým ročníkem festivalu Smetanova Litomyšl
a litomyšlské kulturní léto se tak přehouplo
do své druhé třetiny. Od druhého dne v červen-
ci do konce srpna mohou příznivci lehčích
hudebních žánrů navštěvovat již tradiční
hudební setkání s názvem Středa - hudby vám
třeba, která se za příznivého počasí konají
na přírodním parketu u Smetanova domu.
Prázdninové páteční večery na Toulovcově
náměstí, letos již podesáté, patří tradičně
pohádkám a koncertům.
Velkolepý zážitek plný laskavého humoru a vir-
tuosních hudebních kreací skýtal návštěvní-
kům Hu - Hu večer, věnovaný humoru v hudbě,
který ukončil třicáté páté Setkání přátel
komorní hudby. Plný zámecký kongresový sál
nadšeně aplaudoval scénkám v podání muzi-
kantů z Čech, Moravy a dalších, nejen evrop-
ských zemí. Litomyšlská dechová jedenáctka
Bekras již čtvrtou sezonu hraje vybraná čtvr-
teční odpoledne příznivcům dechovky v Kláš-
terních zahradách. 

Kapela Neřež při desátých Toulovcových prázdnino-
vých pátcích přilákala na tisíc posluchačů.
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Rada města Litomyšle schválila na svém mimořád-
ném zasedání dne 8. 7. 2008 Směrnici č. 2/08, která
řeší možnost poskytování návratných bezúročných
půjček na opravu bytových objektů poškozených živel-
nou událostí. Předpokládá se poskytnutí půjček
v maximální výši 150 tisíc Kč na rodinný dům nebo 50
tisíc Kč na byt a doba splatnosti maximálně 10 let.
Podrobnosti naleznete na www.litomysl.cz v sekci –
zprávy z úřadu – odbor místního hospodářství. 

RaM vzala na vědomí informaci velitele městské
policie o opakovaných stížnostech občanů na rušení
nočního klidu při provozu předzahrádek a souhlasí
s rozesláním dopisu provozovatelům s upozorněním
a výzvou k zajištění klidu po 22. hodině. 

RaM souhlasí se zvýšením ceny za prodej radniční-
ho zpravodaje Lilie od července 2008 na 8,- Kč za kus
včetně DPH. 

RaM souhlasí s přijetím neinvestiční dotace od Par-
dubického kraje v celkové částce 25 000 Kč. Dotace je
poskytnuta na vydání propagačního materiálu o cyklo-
busech v Českomoravském pomezí. 

První náměstek ministra pro místní rozvoj Milan Půček
v doprovodu vicehejtmana Pardubického kraje Romana
Línka  a Josefa Postráneckého, ředitele Sekce regionál-
ního rozvoje a bytové politiky ministerstva pro místní
rozvoj, navštívili 10. července Litomyšl. Účelem jejich
návštěvy bylo jednání s představiteli města o možnos-
tech řešení škod, jež způsobila bouře, která se Pardu-
bickým krajem přehnala 25. června. Na schůzce s 1.
místostarostou Litomyšle Janem Janečkem si předsta-
vitelé ministerstva a vicehejtman prohlédli fotodoku-
mentaci nejvíce poškozených objektů a posléze se
vypravili na Pazuchu, kde bouře značně poničila lesy.
„Ministerstvo pro místní rozvoj má dotační titul, který
řeší obnovu majetku  to znamená řeší vše, co je způso-
beno na obecním nebo krajském majetku. Jsou to strže-
né střechy, škody na cestách, na osvětlení
a na veškerém mobiliáři města. Bohužel neřešíme
škody, které jsou v lesích, což je velká škoda, protože
konkrétně tady v Litomyšli jsou škody na lesích velmi
významné,“ dodal náměstek Milan Půček. 
Program ministerstva pro místní rozvoj na obnovu
obecního a krajského majetku umožňuje ministerstvu
poskytnout dotaci ve výši až 80% nákladů na obnovu
majetku obcí a 50% na obnovu majetku krajů. Jak uvedl
vicehejtman Roman Línek, právě Pardubický kraj je
podle pojišťoven živelnou pohromou postižen nejvíce.
Škody na krajském majetku dosahují částky mezi šede-
sáti až sty miliony korun, na obecních majetcích se
vyšplhaly na šedesát milionů korun. V kraji byla nejhor-
ší situace na Lanškrounsku, Českotřebovsku, Litomyšl-
sku a Pardubicku. Velmi poškozeno bylo unikátní
arboretum v Hamzově léčebně v Luži, zde byla škoda

Sdružení přátel výtvarného umění Kroměřížska
pořádalo v Litomyšli své čtvrté setkání, které vyvr-
cholilo výstavou Pod modrým nebem, jež se
za hudebního doprovodu Jazz Clubu Kroměříž
uskutečnila v respiriu Pedagogické školy. V druhé
polovině července  byla ukončena většina výstav,
které se konaly v rámci čtvrtého ročníku Smetanovy
výtvarné Litomyšle. Velkému zájmu veřejnosti se
těšily zejména výstavy Josef Váchal: Mezi Bohem
a Ďáblem a Stvoření světa Jeana Effela. 
Ještě do konce srpna mohou příznivci výtvarného
umění navštívit výstavu mimořádné sbírky grafiky
a kreseb z pozůstalosti sběratele a orientalisty Sve-
tozára Pantůčka. Rozšířená výstava obrazů lito-
myšlského malíře Bohdana Kopeckého je k vidění
do konce měsíce v druhém patře zámku a v zámec-

kém pivovaru. Své umění předvedl v Klášterních
zahradách holandský hráč na zvonohru Boudewijn
Zwart. Na unikátní zvonohru o počtu padesáti
zvonů zahrál řadu známých skladeb. 
V Regionálním muzeu v Litomyšli do konce prázd-
nin potrvá výstava s názvem Od Pata a Mata až
po Cestu do pravěku, do desátého dne měsíce
srpna je pak otevřena výstava Šimek cestovatelem.
Poslední srpnový týden budou v Regionálním
muzeu otevřeny hned dvě výstavy. První s názvem
Srpen 1968 v Litomyšli představí dosud veřejně
neprezentované fotografie Miroslava Škrdly, Vladi-
míra Dvořáka a Josefa Kuty. Druhá, s názvem Jezu-
ité v Novém světě, pak představí poznatky
ze studia jezuitských misií do Nového světa.

-red-  foto P. Souček

Zástupci ministerstva a vicehejtman
mapovali škody způsobené vichřicí

Památek UNESCO v České republice zůstává stále
„jen“ dvanáct. Výbor UNESCO nominaci lázní Luhačo-
vic nepodpořil, ale doporučil České republice zpraco-
vat srovnávací studii lázeňských městech v evropském
měřítku. Srovnávací studie by měla podle Ministerstva
kultury vzniknout do jara příštího roku a práce na ní
již probíhají. Na jejím závěru by mohla být nadnárodní
nominace evropských lázeňských měst, kromě Luha-
čovic, i západočeský lázeňský trojúhelník, německý
Wiesbaden či belgické lázně Spa.

Litomyšl se prostřednictvím sdružení historických
měst Česká inspirace prezentuje na dvaceti tzv. city-
lightech umístěných po Praze, převážně u vstupů do
metra. Jde o upoutávku na putovní fotografickou
výstavu Daniela Reynka, která byla součástí také Sme-
tanovy výtvarné Litomyšle. Současně od 3. do 19. čer-
vence probíhala společná prezentace měst Česká
inspirace v turistickém informačním centru CzechTou-
rism na Staroměstském náměstí. Prezentaci odstarto-
vala poměrně hojně navštívená tisková konference.

Příští ročník Smetanovy Litomyšle 
bude opět jubilejní
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Mohlo by to být zajímavé, ale zdali se nám to povede
zrealizovat, to nevím  záleží také na tom, jestli se to
takto podaří zinscenovat,“ vysvětluje ředitel Pikna.
Vzhledem k tomu, že bude z technických důvodů
nutné pro toto představení snížit kapacitu amfiteátru
a nedostane se na něj tolik diváků, uvažují organizá-
toři festivalu, že inscenaci Dvořákovy Rusalky nasadí
hned třikrát. „Dvakrát bude představení inzerováno
pro veřejnost a jedno bychom chtěli uvést v rámci
oslav 750. výročí povýšení Litomyšle na město  tako-
vá zvláštní akce,“ říká ředitel Smetanovy Litomyšle
Jan Pikna.
„Měli jsme pocit, že se festival Litomyšlanům trošku
vzdaluje. Například říkají, že nemohou sehnat lístky.
Přesto podle statistik se prodalo čtyřicet procent líst-
ků právě v Litomyšli. Z toho lze odvodit, že přibližně

čtyřicet procent Litomyšlanů bylo v hledištích. Ačkoliv
jsme desetitisícové město, na festival přijede dvacet
tisíc lidí  to znamená, že se poloviny lidí v Litomyšli
festival netýká. To nám je líto. Letos jsme pro Litomyš-
lany dělali ohňostrojové představení, kam každý mohl
přijít zadarmo, aniž by musel stát frontu na lístky,
a myslím si, že to hodně lidí využilo. Také jsme chtěli,
aby informace o festivalu nebyly jenom v areálu
zámku, proto jsme každý rok vydávali pro návštěvníky
festivalový deník. S vydavatelem Deníku jsme se
původně dohodli, že bude distribuován do schránek
a předplatitelům. Část nákladu pak měla být distribuo-
vána přímo na náměstí, aby lidé věděli, co se tady
děje. Bohužel se to úplně nepodařilo zrealizovat. Je to
zase úkol pro příště. Chceme, aby Litomyšlané cítili, že
je to jejich festival,“ říká Jan Pikna.      

Prokop Souček, foto archiv SL

V červenci byly zahájeny průzkumné práce
na zámeckém návrší. Sondy a další zjištění jsou důle-
žitá pro tvorbu projektů v rámci akce Revitalizace
zámeckého návrší. Předpokládáme, že projekt, jehož
realizace je možná jen díky prostředkům z EU, bude
stavebně zahájen příští rok.

vyčíslena na sedm milionů korun. „Litomyšl má největ-
ší škody na městských lesích, ale je zde cca deset poni-
čených obecních objektů  od sochy Sv. Jána po dílčí
věci, jako je poškozená střecha na mateřské školce
nebo vyvrácená lípa na Toulovcově náměstí. Tam, kde je
poničen parter města, je možné získat na nápravu těch-
to škod nějaké prostředky,“ uvedl vicehejtman Línek.
Náměstek ministra pro místní rozvoj i vicehejtman se
shodují v tom, že červnová bouře měla charakter torná-
da, jehož sílu nikdo, včetně meteorologů, nepředpoklá-
dal. „Já sám jsem měl vytopený sklep v Pardubicích
a poničené auto od pěticentimetrových krup. Přišlo to
během chvilky. Je zázrak, že se bouře obešla bez vel-
kých ztrát na životech a bez vážných zranění občanů,
nejen tady v Litomyšli, ale v podstatě na území celého
kraje,“ řekl vicehejtman Línek.      

Text a foto Prokop Souček

Úřední hodiny na městském úřadě v době
prázdninových měsíců (červenec, srpen) jsou
v pondělí a ve středu zkráceny do 16 hodin. 

Provoz na Městském
úřadu o prázdninách

Z rady města



Prázdniny bez letního kina na Smetanově náměstí si
už ani neumíme představit. A není divu, oblíbená
maringotka Kinematografu bratří Čadíků přijede
do Litomyšle již podeváté. Na dobrovolném vstupném
bylo jen v Litomyšli vybráno během uplynulých osmi
let více než 200 tisíc Kč. Tyto peníze putují každoroč-
ně na nejrůznější charitativní účely – v loňském roce
to bylo na podporu dárcovství krve Dar života.   
Letos navštíví čtyři maringotky ze stáje Kinematogra-
fu celkem 54 měst. Dobrovolné vstupné z prvních
dvou tras včetně té „naší“ maringotky poputuje
do pražské nemocnice Na Homolce na oddělení Lexe-
lova gama nože. Druhé dvě maringotky budou vybírat
pro konto Bariéry.      
A na co se tedy můžeme těšit od 19. do 24. srpna vždy
po setmění? V krásných kulisách historického Smeta-
nova náměstí bude k vidění šest výborných českých

filmů. Začneme cenami ověnčeným filmem režisérky
Alice Nellis Tajnosti, v hlavních rolích výborná Iva Bit-
tová a Karel Roden. Pokračovat budeme přímo letní
komedií Pusinky, dále se můžete těšit na vynikajícího
Ivana Trojana ve filmu Jiřího Vejdělka Václav. Páteční
večer bude patřit filmu Tomáše Vorla st. Gympl, hlavní
role ztvárnil Tomáš Vorel ml. a Jiří Mádl. Komedie
Chyťte doktora v hlavních rolích s Tatianou Vilhelmo-
vou a Michalem Malátným nám zpříjemní sobotní
večer a filmový týden zakončí v neděli oblíbení Snow-
borďáci.        
Litomyšlská radnice pro vás opět připraví pohodlné
sezení, což v ostatních městech rozhodně nebývá
samozřejmostí, a chybět nebude ani občerstvení.
Na sobotní večer pro vás máme ještě jedno překvape-
ní. Od 20.00 hodin se bude na Smetanově náměstí
konat Koncert před setměním. Kolínský komorní

„symfoňák” KOKOSY bude hrát ty nejoblíbenější fil-
mové hity tzv. ve velkém stylu, tedy v symfonickém
obsazení, a zkrátí nám tak příjemně dobu čekání
na filmovou projekci. Jak sami o sobě říkají, jde
o orchestr, který si rád hraje. Hlavním zaměřením jsou
filmové melodie, těšit se můžete na melodie z Limo-
nádového Joe, Noci na Karlštejně či písničky z pohá-
dek Princové jsou na draka, Dívka na koštěti a Šíleně
smutná princezna. Zazní i známé melodie z filmu
Růžový Panter či James Bond, z oblíbeného Shreka,
ale i velmi zajímavá úprava Bedny od whisky a řada
dalších hitů. Podrobnosti o trasách maringotek včet-
ně úplného programu v jednotlivých městech, historii
projektu a obsáhlou fotogalerii naleznete
na www.kinematograf.cz.

Michaela Severová
vedoucí odboru kultury a cestovního ruchu

Kinematograf bratří Čadíků přijede podeváté
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Hejtman  Pardubického  kraje  Ivo  Toman  navštívil
v úterý 22. července Litomyšl. 
„Když jsem nastoupil do funkce hejtmana, rozhodl
jsem se, že do konce volebního období objedu pat-
náct nejdůležitějších měst v kraji, mezi které
patří i Litomyšl, ta je v pořadí dvanáctá,“ vysvětluje
Ivo Toman. V rámci své pracovní cesty navštívil hejt-
man Pardubického kraje v doprovodu starosty města
Michala Kortyše a 2. místostarosty Vladimíra Novot-
ného nejvýznamnější litomyšlské firmy. Exkurze
začala ve firmě SaintGobain Vertex Litomyšl, pokra-
čovala návštěvou firmy Líhně Mach Litomyšl a Rybář-
ství Litomyšl.
„Podnikatelská sféra obecně, Vertex i pan Mach mají
velké problémy s vysokým kurzem koruny. Tyto naše
firmy vyvážejí, prosperují a je za nimi za téměř dvacet
let jejich existence obrovský kus práce. Kraj bohužel
nemá žádné nástroje, jak by mohl těmto podnikate-
lům pomoci. Vše, co pro to mohu udělat, je upozornit
na to členy vlády,“ shrnuje výsledky své diskuze
s podnikateli Ivo Toman. Nezastaví-li koruna svůj
strmý vzestup, mohou se podle hejtmana Pardubic-
kého kraje stát v budoucnu české firmy nekonku-

renceschopnými, což by mohlo vést i k propouštění
zaměstnanců. 
Posledním bodem programu hejtmanovy návštěvy
Litomyšle bylo setkání s drobnými podnikateli a
zástupci obcí mikroregionu Litomyšlsko. Ti se sešli
na půdě Vyšší odborné a střední odborné školy tech-
nické, jejímž zřizovatelem je právě Pardubický kraj. 
Ve vestibulu školy přivítal Ivo Tomana její ředitel
Milan Janecký, který se ujal role hejtmanova průvod-
ce. „Naše škola poskytuje komplexní technické vzdě-
lání. Přes obrábění, mobilní a mechanizační
prostředky pro zemědělství, stavebnictví, vše je dopl-
něno výpočetní technikou a elektronikou,“ vysvětlu-
je ředitel Milan Janecký.
První muž Pardubického kraje si se zájmem prohlédl
areál školy a ocenil její technické zázemí. „Tato škola
v čele s panem ředitelem Janeckým jasně ukázala,
že má své opodstatnění. Těší mě, že zájem o studium
na ní roste. Vedení velmi dbá na praktickou část
výuky a přibližuje tak studentům veškerou techniku.
Pan ředitel je člověk praxe, proto pořád přichází
s nějakými novými myšlenkami, a aby zatraktivnil
výuku, shání aktivně sponzory,“ uvedl Ivo Toman.

Podle názoru Ivo Tomana dávají tyto cesty politikům
možnost seznámit se blíže se životem v kraji a poznat
problémy a plány podnikatelů i laiků. Po osmi letech
existence krajské samosprávy je podle hejtmana čas na
závěrečné hodnocení, ke kterému mají podobné cesty
poskytnout podklady.

Text a foto Prokop Souček

Hejtman Pardubického kraje navštívil Litomyšl

Hejtman Pardubického kraje Ivo Toman (vlevo) na půdě
Vyšší odborné a střední odborné školy technické

Městské lesy Litomyšl spravují lesy o velikosti dvou
tisíc hektarů, celá oblast je rozdělena na tři lesnic-
ké úseky. Hospodaří v lesích, které se rozkládají
na katastrálním území Budislav, Litomyšl, Strakov,
Janov, Pazucha, Kozlov, Semanín, Přívrat, Sloup-
nice, Hrádek, Jehnědí. Městské lesy Litomyšl se
starají jak o lesy hospodářské, tak o lesy tzv.
zvláštního určení, kterými jsou rekreační les Černá
hora, přírodní památka Nedošínský háj nebo pří-
rodní rezervace Toulovcovy maštale.
Lokalitou, která byla nejvíce postižena červnovou
vichřicí, je podle lesního Pavla Havrana jednoznač-
ně strakovský úsek  konkrétně Strakov, Pazucha
a Kozlov. Celkem bylo poškozeno zhruba deset
tisíc kubíků dřeva, které musí být co nejrychleji
zpracovány, aby se podařilo zabránit hrozící
kůrovcové kalamitě a dalšímu znehodnocování
dřevní hmoty. 
Většina stromů byla rozštípána, zlomena v polovině
nebo vyvrácena i s kořeny. Velká část této dřevní
hmoty může být bohužel prodána pouze jako vlák-
nina pro papírenský průmysl nebo jako dřevo pali-
vové. Právě na vlákninu bude zpracováno téměř
padesát procent poškozeného dřeva, které skončí
většinou v zahraničí, zejména v Rakousku.
V porovnání s orkánem Kyril byly škody
na majetku městských lesů několikanásobně

vyšší, tenkrát silný vítr poškodil téměř tři a půl tisí-
ce kubíků dřeva. „Jiný byl i charakter polomů, neby-
ly to celkově tak velké plochy, při orkánu Kyril
padaly jednotlivé stromy a porostní stěny. Tato vich-
řice řádila plošně. Kompletně zničené byly místy
i plochy o velikosti půl až několik hektarů,“ dodává
Pavel Havran.
Se zvýšenými náklady na pěstební práce se budou,
podle lesního Havrana, Městské lesy Litomyšl potýkat
ještě dalších deset až dvacet let. Obnova lesa je během
na dlouhou trať a výrazně zatíží rozpočet Městských
lesů. Osm pracovníků Městských lesů, kteří mají

na starosti pěstební práce, v příštích letech čeká
zalesňování, ožínání kultur, natírání kultur proti
okusu zvěří, oplocování listnáčů a následná
výchova nově založených porostů. Kromě již zmí-
něných osmi stálých zaměstnanců mají Městské
lesy nasmlouvaných dvacet živnostníků na těžeb-
ní a přibližovací práce. Všechny pracovní síly z
méně poškozených lesnických úseků se stahují
právě do strakovského. V těžko přístupných mís-
tech přibližují dřevo lidé s koňmi, v lépe přístup-
ných s univerzálními traktory. K dispozici mají
i jeden harvestor s vyvážecí soupravou, který
podle lesního Havrana dokáže zpracovat téměř
třetinu kalamitní hmoty.
Z pohledu zaměstnanců Městských lesů přišla
červnová pohroma v nejméně vhodnou dobu,
cena dřeva je totiž momentálně velmi nepříznivá 
za normálních okolností by v letním období téměř
žádné ,,mýtní úmyslné těžby” neprováděli. Podle
slov vicehejtmana Pardubického kraje Romana
Línka neexistuje žádný dotační titul, který by
nastalou situaci pomohl řešit, Město Litomyšl
a její správa lesů si tak budou muset poradit samy.
Ve hře zůstávají dotační tituly na pěstební práce,
vypsané ministerstvem zemědělství, ty ale pokryjí
pouze část škod.

Prokop Souček, foto Městské lesy Litomyšl 

Vichřice: nejvíce škod je na městských lesích
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ris a grafiky všeobecně. Při té příležitosti jsme se
domluvili s paní inženýrkou Pantůčkovou, že by
stálo za to se na tu sbírku podívat,“ vysvětluje kurá-
torka výstavy a ředitelka Městské galerie Litomyšl
Helena Zemanová. Na stěny litomyšlské galerie se
nakonec dostala pouze malá část sbírky, kterou Sve-
tozár Pantůček budoval od roku 1944 do roku 2000.
Manželka sběratele, paní inženýrka Jitka Pantůčko-
vá, strávila, podle slov kurátorky výstavy Heleny
Zemanové, výběrem exponátů několik měsíců. Pan-
tůčkova sbírka totiž za padesát šest let svého růstu
nabyla úctyhodných rozměrů.
„Manželova sbírka skutečně čítá více jak třicet tisíc
grafických listů a já ji celou ani za pětadvacet let
našeho společného života nepoznala, neboť jsme
pořád řešili nové přírůstky. Musela jsem tedy sbírku
především ’doutřídit’, neboť jsme se navíc čtyři
měsíce před manželovou smrtí stěhovali. Hlavní
výběr byl na paní ředitelce Zemanové, já jsem jen
občas upozornila na některé zajímavé kousky”,
vysvětluje paní Pantůčková.
Díla vystavená v domě U Rytířů jsou řazena chrono-
logicky, návštěvníci galerie zde mohou vidět jak díla
klasiků české grafiky, tak výtvarné práce dnešních
čtyřicátníků. Vedle známých grafik od autorů jako
Lhoták, Váchal, Konůpek, Janeček či Jiřincová zde
naleznete i grafiky méně známých autorů. „Vybírali
jsme věci, ke kterým měl vztah sám sběratel, musely
zde být vystaveny věci, které si nechal udělat sám
pro sebe, do svých knih, od svých známých výtvarní-
ků,“ dodává Helena Zemanová.
Svetozár Pantůček, překladatel, orientalista, sběra-
tel grafiky a sportovec, zemřel 20. června roku
2000. Překládal z arabštiny, tuaregštiny, berberšti-

Dobrodružství sbírky Svetozára Pantůčka
Výstavu s názvem Dobrodružství jedné sbírky -
exlibris a drobná grafika ze sbírky Svetozára Pan-
tůčka můžete navštívit do konce srpna v prostorách
Městské galerie, v domě U Rytířů na Smetanově
náměstí.
Expozice volně navazuje na výstavu „Život zdobený
arabským písmem“, která ve stejné galerii proběhla
před dvěma lety u příležitosti nedožitých pětasedm-
desátin Svetozára Pantůčka. Tehdejší výstava byla
zaměřena především na vědeckou a překladatelskou
činnost tohoto světově uznávaného arabisty a jed-
noho z mála evropských odborníků na tuniskou
arabštinu a literaturu.
„Vystavovali jsme grafické listy, které se vztahovaly
k jeho cestování po arabských zemích, ty dostával
od svých přátel výtvarníků, kteří o jeho cestovatel-
ské činnosti samozřejmě věděli... Narazili jsme
na to, že byl i sběratelem grafiky a to nejen právě
grafiky, která se týkala arabského světa, ale i exlib-

Od srpna 2005 do konce března 2008 realizovalo sdružení
České dědictví UNESCO neinvestiční projekt v objemu 11,4
milionu Kč s názvem „Vítejte v ČR - zemi památek UNESCO“.
Svazek obcí a měst mající na svém území památku UNESCO
si mohl dovolit takto nákladný projekt jen díky významné
podpoře z Evropských fondů a státního rozpočtu, která

dohromady tvoří 90% všech uznatelných nákladů. O jednotlivých  výstupech
jsme vás průběžně informovali. Projekt má za sebou fázi kontroly a sdružení již
obdrželo na účet i dotační peníze.   
Součástí projektu bylo i natočení a odvysílání reklamního spotu s názvem „Duše
památek“. Krátký spot, který má za úkol představit Českou republiku jako
UNESCO velmoc a má nalákat potenciální klienty k návštěvě, pochází z dílny
firmy KLUCIvespolek z Kolína. Spot v délce 30 a 60 sekund je založen na tezi:
“Všechny památky, architektura, sochy, malby překypují vlastní silnou vnitřní
energií, kterou dnes obdivujeme, kvůli které jsou tyto památky jedinečné,
výrazné, nezapomenutelné. Žijí svým vlastním životem, zcela nezávislým
na čase a prostoru. Zastavit se, na chvíli se zahledět a občas, občas se nám poda-
ří koutkem oka tento jev, toto bohatství, zahlédnout. Stačí otevřít svou mysl,
pozorně se dívat….a vidět!“. Sochy a obrazy ve spotu „ožívají“. Nápad a zpraco-
vání spotu se líbilo porotě v rámci 4. ročníku Arts&filmu natolik, že si autoři
odvezli třetí cenu v nejobsazenější kategorii festivalu s názvem Architektura
a design. Spot soutěžil s dalšími 125 filmy různé délky z celé Evropy. Sluší se
dodat, že první cena nebyla v této kategorii udělena. Kompletní výsledky i další
zprávy z festivalu můžete najít na www.arts-film.com. Spot je ke stažení
na www.unesco-czech.cz.
Radost máme i z webové prezentace, která byla také pořízena v rámci projektu.
Naší snahou bylo vytvořit takovou prezentaci, která jednak poskytne dostatek
informací o památkách zapsaných na Seznam UNESCO a městech, ve kterých se
nacházejí, a zároveň tyto informace zkombinuje s poutavou imageovou prezen-
tací. Výrazným prvkem webu je plocha vyčleněná pro fotografie, které je možné
odesílat jako pohlednice. Plocha navíc slouží pro spouštění videosnímků a mul-
timediální prezentaci dokreslují i virtuální prohlídky. Tento způsob prezentace
památek byl oceněn v anketě Albatros Web Awards, v rámci které jsou každoroč-
ně hodnoceny webovské stránky po stránce grafické, uživatelské a obsahové.
Prezentace na adrese www.unesco-czech.cz si odnesla zvláštní cenu za mimo-
řádný přínos k propagaci České republiky jako turistické destinace. 

Michaela Severová,
výkonná ředitelka sdružení České dědictví UNESCO

ny, kabylštiny, francouzštiny, němčiny a angličtiny.
Jako hostující profesor přednášel na univerzitě
v Münsteru. Za svůj život navázal kontakty s řadou
významných vědců i výtvarníků. Do Spolku sběrate-
lů a přátel exlibris vstoupil ve svých třinácti letech
a po celou dobu svého členství byl velmi aktivní.
V sedmdesátých a osmdesátých letech byl organizá-
torem akcí pražského Švengsbír  Clubu, které měly
podle odborníků velmi vysokou úroveň. Od šedesá-
tých let pracoval v Orientálním ústavu ČAV, odkud
byl za účast na protisovětských demonstracích
v roce 1969 vyhozen. Do ústavu se vrátil po své reha-
bilitaci v roce 1990 a o rok později se stal jeho ředi-
telem. Od roku 1998 byl šéfredaktorem časopisu
Nový orient.
Rod Pantůčků pochází z nedaleké Pusté Rybné, his-
torie rodu v přímé linii sahá až do roku 1721.
Od roku 1842 žili Pantůčkovi v Litomyšli, kde mají
i svou rodinnou hrobku. Významnou litomyšlskou
figurou byl dědeček Svetozára, člen spolku Vlasti-
mil, pan Josef Pantůček. Stal se ředitelem Okresní
hospodářské záložny, byl dlouholetým radním
a zastupitelem litomyšlským, dlouho předsedal
samovzdělávací Jednotě Havlíček, jejímž byl zakla-
datelem. V roce 1905 založil v Litomyšli Stranu
národně sociální.
Sbírka exlibris Svetozára Pantůčka, dle názoru
Heleny Zemanové, představuje materiál ještě
pro několik samostatných, tematicky zaměřených
výstav. Další výstava je předběžně plánována na čer-
ven roku 2011. Výstavu připravila Městská galerie
Litomyšl ve spolupráci s Jitkou Pantůčkovou. Kurá-
tor výstavy: Helena Zemanová.

Prokop Souček, foto Michaela Severová

České dědictví Unesco
má důvod slavit
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Obchodům na nově postaveném autobusovém nádraží
již nic nebrání v tom, aby otevřely své dveře veřejnos-
ti. Rozhodnutí o povolení zkušebního provozu nabylo
totiž dne 17. července právní moci. Komise složená
ze zástupců města, krajské hygienické stanice a hasi-
čů neshledala žádné závažné nedostatky, které by
ohrozily chod stavby. Zkušební provoz autobusového
nádraží potrvá do konce června roku 2009.

„Fakticky lze provozovny spustit již dnes, některé však
ještě nejsou plně vybaveny,“ vysvětluje vedoucí odbo-
ru výstavby a územního plánování Josef Filipi.
Ve spodní části budovy bude otevřena pekárna
a rychlé občerstvení. V horní části, přístupné
z ulice T.G. Masaryka, bude v budoucnu květinářství
a kadeřnictví a další provozovny. Na úrovni nástupiště
bylo instalováno nové, nerezové sociální zařízení,
které by vzhledem ke svým technickým parametrům
mělo odolat případnému řádění vandalů. Plánuje se,
že toto sociální zařízení bude v provozu nepřetržitě
a zdarma. Dodat zbývá již jen další lavičky na nástupiš-
tě a osadit přilehlé plochy zelení.
Projekt autobusového nádraží v Litomyšli se uchází
o titul stavba roku 2008. Letošního ročníku soutěže,
kterou organizuje Pardubický kraj ve spolupráci s Čes-
kou komorou autorizovaných inženýrů a techniků čin-
ných ve výstavbě (ČKAIT) a Svazem podnikatelů
ve stavebnictví v ČR (SPS), se vedle litomyšlského
autobusového nádraží účastní ještě dvanáct objektů
ve čtyřech soutěžních kategoriích. Jsou jimi Domy
pro bydlení a rodinné domy, Stavby občanské vybave-
nosti, Stavby pro průmysl a zemědělství a vodní hos-
podářství a Dopravní a inženýrské stavby, veřejná
prostranství. Soutěž je vyhlašována v intervalu dvou
let. „Cílem soutěže je na straně jedné zrekapitulovat to
nejlepší, co se v posledních dvou letech v našem kraji
postavilo, čím se můžeme pochlubit, a na straně druhé
motivovat architekty i dodavatele ke kvalitní práci,
která je prostřednictvím soutěže zviditelňována. Usi-
lujeme o to, aby se soutěž dostala do co nejširšího
povědomí odborníků i laické veřejnosti. Rok od roku
oslovujeme s nabídkou účasti stále více subjektů
a věřím, že Stavba roku Pardubického kraje už má své
renomé a prestiž,“ uvedl hejtman Pardubického kraje
a současně předseda odborné komise Ivo Toman.

Prokop Souček, foto Jiří Mělnický

Na základě dalších jednání se zhotovitelem staveb-
ních prací na okružní křižovatce silnice I/35 je možno
v současné době již blíže specifikovat doprovodná
omezení silničního provozu.
Od 1.8. 2008 do 19.10. 2008 dojde k uzavření tzv.
“Smutného mostu” na silnici II/360. Tím bude zne-
možněn vjezd a výjezd vozidel do ulice Havlíčkova
ve směru do centra nebo dále ulicí Zahájská ve směru
Němčice. Napojení této části města a silnice I/35 bude
možné ulicí Na Lánech nebo prostorem Smetanova
náměstí. Nepředpokládá se, že by po dobu uzavírky
bylo měněno dopravní značení těchto lokalit, takže
nákladní vozidla budou muset využívat místní komu-
nikace v ulici Na Lánech. Zároveň nebude možno
obsluhovat zastávky hromadné autobusové dopra-
vy na ulici Havlíčkova a tyto budou přesunuty
po dohodě s dopravcem do prostoru parkoviště pod
základními školami v ulici T. G. Masaryka. Provozova-
tel hromadné dopravy cestující jistě na toto omezení
včas upozorní. Přechod pro chodce v blíkosti Smutné-
ho mostu zůstane podle ujištění dodavatele průchozí,
je třeba ale počítat s možností střetu se stavební tech-
nikou.
Do ulice Nádražní bude během stavby umožněn
vjezd pouze ze směru od Vysokého Mýta, odbočení
ze směru od Svitav nelze dopravně ani stavebně zajis-
tit. Podle vyjádření dodavatele bude k přechodným
uzavírkám vjezdu k vlakovému nádraží docházet
pouze po předchozím jednání s majiteli nebo uživate-
li přilehlých nemovitostí a případně bude zajištěn

Demolicí skladovacího objektu firmy Kubík na rohu
silnice I/35 a ulice Nádražní začala v polovině červen-
ce první etapa stavby okružní křižovatky u hotelu
Dalibor. O výstavbu okružní křižovatky, která by zklid-
nila provoz v dané lokalitě a zvýšila bezpečnost, usilu-
je Město Litomyšl už více než dva roky. „Jsem rád, že
se nám po letech podařilo v Praze tuhle investici pro-
sadit. Na celé silnici I/35 narůstá doprava, začíná to
být opravdu krizová cesta přes náš kraj. Kruhová kři-
žovatka u Daliboru jednoznačně zvýší bezpečnost jak
chodců, tak motoristů,“ uvedl hejtman Pardubického
kraje Ivo Toman. Zejména řidičům, kteří se na silnici
I/35 napojují z ulice Havlíčkova, by se tak měla
významně zkrátit čekací doba. První návrh na zlepšení
dopravní situace existuje již od roku 2000, ten počítal
s přestavbou křižovatky na klasickou průsečnou křižo-
vatku. Příprava této varianty však byla v minulosti
pro majetkoprávní problémy pozastavena. 
Stavbu nové okružní křižovatky bude realizovat Ředi-
telství silnic a dálnic, které v současné době čeká
na příslušná stavební povolení. Kromě křižovatky totiž
projekt zahrnuje objekty přeložek inženýrských sítí,
chodníky, sadové úpravy a protihluková opatření.
„Stavební práce na výstavbě samotné okružní křižo-
vatky by tedy měly začít v srpnu a jejich ukončení
předpokládáme v listopadu tohoto roku,“ uvedl
Roman Kluzák z Ředitelství silnic a dálnic. Již nyní je
jasné, že výstavba křižovatky s sebou ponese řadu
dopravních omezení, která se dotknou obyvatel Lito-
myšle. Jaké kroky takovéto stavbě předchází a jakým
způsobem bude provoz omezen, vysvětluje Roman
Kluzák: „Pro období výstavby byla v rámci přípravy
stavby navržena a projednána Dopravně inženýrská
opatření( DIO) pro stavbu. Jedná se o soubor stavebně
technických opatření, omezení provozu na stávajících
silničních komunikacích a návrh případných objízd-
ných tras. Výstavba by měla probíhat za minimálního
omezení na silnici I/35, s omezením provozu na nava-
zující II/360 – ve směru do centra a místní komunika-
ci Nádražní. Uvedená DIO jsou rozdělena na etapy dle

etap výstavby, výstavba samotné kruhové křižovatky
bude probíhat po polovinách.“ 
Podle studie, kterou Město Litomyšl zadalo k vypraco-
vání a posouzení ateliéru DKP Brno, by kapacita
okružní křižovatky měla být dostačující přibližně
do roku 2020. Uvedená studie již totiž počítá s pláno-
vanou výstavbou rychlostní silnice R 35. V takovém
případě by většina tranzitní dopravy byla již vedena
po obchvatu města. „Po vypracování realizačního pro-
jektu byl pro toto řešení zpracován i dopravně bezpeč-
nostní audit firmou Centrum dopravního výzkumu
Brno,“ říká Roman Kluzák z Ředitelství silnic a dálnic.
Pracovníci ŘSD nevylučují, že v průběhu stavby okruž-
ní křižovatky dojde ke „snížení dopravní propustnos-
ti“. Po dokončení stavby okružní křižovatky se však
zpomalení provozu a případných kolon, vzhledem
k technickým parametrům okružní křižovatky, neobá-
vají. „Křižovatka je navržena s vnějším průměrem čty-
řicet metrů, jízdním pásem šířky pět a půl metru
a prstencem z dlažby širokým tři až pět metrů. Uspořá-
dání vjezdových a výjezdových větví i středního ost-
růvku je navrženo excentricky a umožní tak i průjezd
nadrozměrných vozidel,“ dodal Roman Kluzák.

Text a foto Prokop Souček

na vyžádání provizorní sjezd. Dodavatelé stavebních
prací si plně uvědomují, že se jedná o slepou pozemní
komunikaci a podřídí tomu plánování stavebních
prací. Kontakty na zástupce dodavatele fimy STRABAG
a.s. jsou : stavbyvedoucí  ing. Novotný 602 188 868,
nebo pan Bican 728 523 859. Dodavatel dopravního
značení je firma MADOS  pan Fišer 603 153 228.
Za město Litomyšl - ing. Jiráň, 461 653 360.
Po naprostou většinu zmíněného období výstavby kři-
žovatky bude tranzitní doprava na silnici I/35 vedena
prostorem staveniště s výjimkou krátkodobých
a víkendových uzavírek jednoho směru v rámci
pokládky konečných asfaltových vrstev. Objízdné trasy
se v současné době předpokládají po silnici v
ulici T.G. Masaryka.
V souvislosti s výše popsanými skutečnostmi se dají
očekávat tyto dopravní komplikace :
• prodloužení trasy příjezdu do ulice Na Lánech, Nád-

ražní a oblasti Zaháj 
• zvýšení hustoty provozu v ulici Jiráskova a případ-

ně Gregorka
• zvýšení hustoty provozu na průjezdu historickým

centrem města
• zvýšení hustoty provozu v ulici Na Lánech
• ztížený výjezd z prostoru Smetanova náměstí

ve směru na světelnou křižovatku
• omezený vjezd do ulice Nádražní 
• tvoření kolon vozidel na silnici I/35

Pavel Jiráň
vedoucí odboru místního hospodářství

Stavba roku 2008?
Možná autobusové
nádraží v Litomyšli

U Daliboru vzniká dlouho očekávaná 
kruhová křižovatka

Poděkování
Děkuji touto cestou Městu Litomyšl, konkrétně odbo-
ru školství, sportu a volného času za celoprázdninový
provoz v Rodinném centru na Toulovcově náměstí. Již
třetím rokem řeším prázdninový program svého syna.
Letos jsem na doporučení přítelkyně kontaktovala
odbor školství, sportu a volného času. Příjemně mne
překvapilo, že program funguje celé léto, přihlášení
bylo jednoduché - bez zbytečně přehnané administra-
tivy, cena je téměř lidová, provozní doba vyhovuje mně
a program synovi. Oba jsme velmi spokojeni. 

Lenka Müllerová

V místě připravované křižovatky panuje čilý stavební ruch.

Dopravní omezení v rámci výstavby
okružní křižovatky na silnici I/35
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Svižná swingová hudba se z respiria Pedagogické
školy v Litomyšli linula v pátek 18. července 2008,
aby přilákala desítky zvědavých a posléze mile překva-
pených Litomyšlanů, Kroměřížanů i turistů z různých
koutů světa.
K vidění byla improvizovaná „Výstava pod modrým
nebem“ výtvarných artefaktů vytvořených účastníky
4.setkání Sdružení přátel výtvarného umění Kroměříž-
ska, které bylo pořádáno  ve spolupráci s VOŠP a SPgŠ
Litomyšl a Jazz Clubem Kroměříž, za podpory Zlínské-
ho kraje a Města Kroměříž.
Cílem SPVUK je sdružovat, inspirovat a podporovat
převážně amatérské výtvarníky v jejich tvorbě, dávat
jim možnost vystavovat a poznávat zajímavá místa
a lidi. Vystavovaná díla vznikala v průběhu 12.-18.
července v Litomyšli i blízkém okolí, kam  jejich tvůr-
ci zavítali. Zážitkem pro ně byla návštěva chaloupky

Na místě bývalé skládky otevřeli golfové hřiště

ci, neformální setkání s Mistrem Olbramem Zoubkem
v expozici jeho soch v zámeckém sklepení, či pouta-
vý výklad paní Slepičkové o krásách zámku, ale také
ponurý expresionismus Váchalova díla. Zahraničními
hosty amatérských výtvarníků a výtvarných pedagogů
z Kroměříže byli přátelé ze Slovenska a slovenské
enklávy v rumuském Banátu.
Pedagogická škola poskytla výtvarníkům zázemí
v Domově mládeže a v budově školy a pomocnou ruku
členek kabinetu výtvarné výchovy, s nimiž je váže
dlouhodobé 
Svá díla představí účastníci Setkání také ve svém
domovském městě v září 2008.
Místem letní výtvarné dílny v příštím roce má být další
město s památkami zapsanými v kulturním dědictví
UNESCO - Telč.

Jitka Klofandová, foto Prokop Souček

První tréninkové golfové hřiště v regionu je od 1.
června letošního roku otevřeno v Osíku. Přípravné
práce začaly na louce u rybníka již v září minulého
roku, nyní zde stojí víceúčelové sportovní zařízení,
dětské hřiště a nezbytný stánek s občerstvením.
Pozemek, na kterém se tréninkové hřiště nachází,
patří obci a provozovatel, občanské sdružení Klub
přátel golfu Osík, jej má pouze pronajatý. Na louce
byla původně skládka odpadu, po jejím odstranění
sem místní rybáři navezli bahno a celou plochu,
podle dohody s obcí, oseli travou. Přestože je trénin-
ková plocha ve srovnání s regulérními homologova-
nými hřišti mnohokrát menší a méně členitá, lze si
představit, jak náročná je údržba takového území.
„Pracoval jsem v družstvu a přišli za mnou, že tu

louku bylo potřeba sekat, což byl problém, protože se
po té úzké cestě žádná zemědělská technika nedosta-
ne. Tak nás napadlo, že bychom to mohli zkusit,“ říká
jednatel občanského sdružení Klub přátel golfu Osík
inženýr Josef Flídr. Díky vstřícnému postoji obce,
která byla podle slov Josefa Flídra hlavním organizáto-
rem celého projektu, a sponzorským darům, jež v sou-
časné době dosahují výše několika set tisíc, se
nadšencům z občanského sdružení podařilo projekt
uvést v život. 
„Já sám necelé dva roky hraju golf, přišel jsem k tomu
náhodou a strašně mě to chytlo. Tak jsme se do toho
dali. Nejsme nijak výdělečně činný subjekt. Než pokry-

jeme všechny investice, bude to trvat několik let.
Pokud nějaké peníze vyděláme, půjdou veškeré pro-
středky na sportovní akce obce,“ vysvětluje jednatel
občanského sdružení.
Na hřišti je v současné době k dispozici kromě odpa-
liště šest jamek a malé jezírko. Podle původních plánů
občanského sdružení mělo být tréninkové hřiště pod-
statně menší a jednodušší, věci ale začaly dostávat
konkrétní tvar až v průběhu procesu výstavby. „Doz-
věděl jsem se, že v Luži je projektant, ten přijel a plán
nám načrtl. Pak jsme to udělali stejně úplně jinak.
Začali jsme budovat, někde jsme se podívali, někde
jsme se zeptali. Vždycky se ale našel někdo, kdo nám
poradil, třeba obecní architekt, hlavně se zemními
pracemi,“ dodává jednatel sdružení. V posledním
květnovém týdnu, tedy sedm dní před otevřením, se
na louce u rybníka vystřídalo třicet dva různých doda-
vatelů, tesaři, sklenáři atd.
Po dvou měsících provozu hřiště navštěvuje stále více
lidí. Nejbližší golfové hřiště ve Svobodných Hamrech
na Hlinecku je od Osíka vzdáleno téměř padesát kilo-
metrů, proto golf v Osíku postupně objevují lidé z
Litomyšle, Svitav i Poličky. „Z jednoho tisíce pěti set
míčků, které jsme zakoupili, jich máme už asi jen sedm
set. Něco je poztrácené v okolních svazích, něco si
lidé odnesli jako suvenýr,“ vyčísluje zatím jediné ztrá-
ty, které s provozem hřiště souvisí, Josef Flídr. 
Lidé z občanského sdružení předpokládají, že zájem
lidí o hru bude i nadále stoupat. Až golfová gramot-

Hudba z respiria lákala na výtvarný workshop

Budoucí golfisté při tréninku

Vejrychových na Kozlově, kde čerpal podnětnou inspi-
raci pro své dílo kroměřížský rodák Max Švabinský,
genius loci ateliéru  keramičky Jany Krejzové v Újezd-

Ve městě proběhne I. etapa projektu
Zvýšení bezpečnosti silničního provozu

Město Litomyšl obdrželo dotaci 1,1 milionu Kč
ze Státního fondu dopravní infrastruktury
na projekt „Zvýšení bezpečnosti silničního pro-
vozu v městě Litomyšli  I. etapa“. V rámci  akce
dojde k těmto úpravám:
• nasvětlení a celkovému zvýraznění všech stá-
vajících přechodů pro chodce na průtahu silnice
I/35 městem stejným systémem, jako je použit
na prvním přechodu za světelnou křižovatkou
ve směru Svitavy 
•instalaci informativních měřičů rychlosti
na všech zatížených vjezdech do města. Měřiče
budou upozorňovat řidiče na nedodržení rych-
losti jízdy podle místní lokality a budou mít také
statistické výstupy o počtu vozidel a jejich rych-
losti jízdy
•omezení jízdy nákladních vozidel v levých
jízdních pruzích na průtahu silnice I/35 svislým
dopravním značením 

• vybavení přechodu pro chodce u budovy Gym-
názia systémem 3D, který tento přechod zvýraz-
ní a opticky působí jako retardér
Dotace znamená pokrytí 75 % celkových nákla-
dů, z rozpočtu města bude dofinancována část-
ka cca 300 tisíc Kč.
Příští rok by se v rámci další etapy město chtělo
zaměřit na vybudování středových ostrůvků
a bezbariérové úpravy přechodů na průtahu sil-
nice I/35 a na případné další úpravy přechodů
pro chodce na silnici II/358 v blízkosti ZŠ
Zámecká. Dotace ze SFDI se dají čerpat pouze
na silnicích vyššího řádu, než jsou místní komu-
nikace, a jejich přilehlých chodnících (I., II.
a III. třída). V roce 2007 byla z tohoto dotační-
ho titulu realizována akce na vytvoření bezbari-
érových tras podle požadavků postižených
občanů.                                                     Pavel Jiráň

vedoucí odboru místního hospodářství

nost veřejnosti dosáhne té úrovně, že jí tréninková
plocha přestane stačit, uvažují o projektu regulérního
golfového hřiště. „Máme vytipovány dva pozemky, kde
by mohlo být golfové hřiště. Poté by naše tréninkové
hřiště sloužilo jako drivingové odpaliště.  Každý hráč
si chce před turnajem odpálit pár míčků... V Osíku
máme ještě jedny pozemky, které nejsou v tak hezké
přírodě, ale mají tu výhodu, že již nyní patří majiteli,
který se rozhodl golfové hřiště postavit. Budoucí velké
hřiště pro nás nebude konkurencí, naopak naše tré-
ninková plocha bude vkladem do hřiště budoucího -
každé homologované hřiště musí mít své odpaliště.
Doufáme, že zde vznikne regulérní hrací golfové hřiš-
tě, pravděpodobně ve spolupráci se státní správou
a Městem Litomyšl,“ naznačuje budoucí plány jednatel
sdružení. Stavba hracího golfového hřiště však není
nikterak levná záležitost, v normálním terénu přijde,
podle Josefa Flídra, devítijamkové hřiště bez zázemí
zhruba na deset milionů korun.
Tréninková plocha v Osíku je v provozu ve všední dny
od 16  19 hodin a o víkendech od 10 do 19 hodin.
Na prázdniny chystá občanské sdružení Klub přátel
golfu Osík několik golfových akademií. „Na golfové
akademii budou vysvětleny základy hry, poté se lidi
budou postupně učit i další údery a nakonec si třeba
i zahrají, aby to byla nějaká zábava, hlavně pro děti 
ty musí hlavně soutěžit, nemůže to být jen učení,“
vysvětluje Josef Flídr. 

text a foto Prokop Souček

Centrum sociální pomoci města Litomyšl

přijme kuchařku
(i jen zaučenou) do kuchyně

v Domově Pod Školou, Zámecká 500.
Nástup možný ihned.

Bližší informace u vedoucí stravování
paní Marie Vodehnalové - 

tel. 461 614 861.
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Od patnáctého června letošního roku ubylo na trati
Litomyšl  Choceň přímých vlakových spojů. Moder-
nizovaná vlaková jednotka Regionova zajíždí
do Litomyšle dvakrát denně, lidé, kteří cestují mezi
Chocní a Litomyšlí jinými spoji, musí ve stanici
Vysoké Mýto  město přestupovat. Modernizace
vozového parku s sebou na jedné straně přinesla

vyšší kulturu cestování, na straně druhé je řada lidí,
která není se změnami jízdního řádu spokojena.
„Nemyslím si, že by většině lidí změna jízdního řádu
zkomplikovala život. Velká část lidí totiž jezdí těmi
nejvytíženějšími spoji, které jsou vedeny jako
přímé, bez přestupu a kvalitní nízkopodlažní jedno-
tkou za dvacet dva milionů korun, která je mimo
jiné uzpůsobena na snazší přepravu dětských kočár-
ků a invalidních vozíků. Všechny ostatní spoje,
u kterých se přestupuje, mají ve Vysokém Mýtě 
městě okamžitou návaznost na přípojné vlaky,“
vysvětluje ředitel Krajského centra osobní dopravy
Pardubice Michal Štěpán. Podle ředitele Štěpána si

na změny jízdního řádu zatím nikdo nestěžoval,
České dráhy zaznamenaly pouze kladné ohlasy. 
Regionova je jednotka získaná modernizací starých
vozů, které na zdejší trati jezdí. Oproti starým vozům se
značně liší  z původních zůstal pouze pojezd a rám.
V Regionově je instalováno informační zařízení, které
cestujícím hlásí jednotlivé zastávky. Souprava je vyba-
vena výsuvnou rampou pro vozíčkáře a kočárky i bez-
pečnostními pásy pro uchycení jízdních kol
a invalidních vozíků. V nízkopodlažní části soupravy se
nachází buňka s vakuovým WC, nejmodernějším sociál-
ním zařízením, které je v současné době používáno.
Součástí prostorné toalety je i výklopný pult pro přeba-
lování kojenců. Celý vlak je vybaven dvojitými otevíra-
telnými okny, což jistě ocení lidé, kteří cestují v letních
nebo zimních měsících, a novými ergonomickými
sedačkami, které jsou srovnatelné s vlaky euro či inter-
city.
„Souprava Regionova je určena, vzhledem ke svým
technickým parametrům, k hromadné přepravě
desítek cestujících na tratích s rychlosti až do 80
km/h  to bohužel úsek Vysoké Mýto město - Lito-
myšl dost dobře nenaplňuje. Přistoupilo se tedy
na koncepci, kdy velice vytížené vlaky jezdí mezi
Chocní a Vysokým Mýtem - městem, kde každým
spojem cestuje čtyřicet až sedmdesát lidí. Do Lito-
myšle těch opravdu vytížených spojů zajíždí jen
málo. Aby nasazení tohoto vozidla bylo nějakým
způsobem ekonomicky únosné, ponechali jsme
zatím dva spoje denně,“ vysvětluje inženýr Štěpán.
V budoucnu připravují České dráhy ve spolupráci
s Pardubickým krajem změnu jízdního řádu, ve které
se počítá s navýšením přímých spojů mezi Chocní
a Litomyšlí na tři denně. přátelství.

Text a foto Prokop Souček

Regionova –– možná i třikrát denně

Projekt ,,Českomoravské pomezí hraje
všemi barvami” má zelenou

Projekt, jehož nositelem je svazek obcí Českomoravské
pomezí, má podtitul „propagační a koordinační kam-
paň turistické oblasti“. Na přelomu června a července
letošního roku rozhodl Výbor Regionální rady regionu
soudržnosti NUTS II Severovýchod o poskytnutí dota-
ce na realizaci tohoto projektu. 
Jde o tzv. měkký, tedy neinvestiční projekt, jehož
hlavním cílem je zvýšit konkurenceschopnost turistic-
ké oblasti Českomoravské pomezí (dříve Svitavsko)
v oblasti cestovního ruchu. Není žádné tajemství, že
Pardubický kraj patří statisticky dlouhodobě mezi
nejméně navštěvované kraje v ČR. Představitelé Lito-
myšle, Svitav, Poličky, Moravské Třebové a Vysokého
Mýta se však chtějí pokusit pomocí prostředků
z Evropské unie přivést do naší oblasti větší množství
turistů a tím zvýšit příjmy subjektům podnikajícím
na území turistické oblasti, potažmo Pardubického
kraje. Celý projekt navazuje na aktivity Destinační
společnosti Východní Čechy. Připomeňme, že svazek
obcí Českomoravské pomezí patří mezi zakládající
členy této poměrně mladé organizace a má zastoupení
i ve výkonné radě.          
Realizace projektu bude zahájena shromážděním dat
z již provedených marketingových průzkumů. Mezi
klíčové úkoly bude patřit i výběrové řízení na marke-
tingového manažera, který bude mít na starost reali-

zační fázi projektu. Mezi velmi důležité aktivity bude
patřit setkání subjektů působících v cestovních ruchu
na celém území turistické oblasti. Půjde celkem o dva
workshopy, které by měly zodpovědět mnoho otázek
z oblasti turismu a marketingu. Samozřejmostí bude
řada konkrétních výstupů jako například zdokonalení
internetové prezentace, výroba reklamního televizní-
ho spotu, účast na veletrzích cestovního ruchu, pod-
pora návštěvnosti turistické oblasti pomocí PR článků,
vytvoření a průběžná aktualizace kalendáře akcí
na území celé turistické oblasti, nákup fotografií
a mapových podkladů pro vyhotovení tištěných propa-
gačních materiálů a další aktivity. Velká pozornost
bude věnována vytipování těch největších atraktivit
v regionu a nalezení takových lákadel, která naší
turistickou oblast odlišují od ostatních. Připravované
marketingové aktivity budou zaměřeny jak na součas-
né i potenciální návštěvníky, tak na zprostředkovatele
služeb (cestovní kanceláře, agentury) a zástupce
médií.  
Celkové náklady projektu, jehož realizace bude zahá-
jena v nejbližších týdnech, jsou 3 962 tisíc Kč. Z toho
předpokládáme dotaci ve výši 92,5% (85% z EU, zbytek
Pardubický kraj). 

Michaela Severová

Výkonný výbor svazku obcí Českomoravské pomezí

Svazek obcí Českomoravské pomezí hledá 
kandidáta/tku na pozici 

marketingový
manažer
organizace
cestovního ruchu 
Požadujeme:
• minimálně středoškolské vzdělání 
• dobré komunikační a organizační schopnosti 
• praxe v cestovním ruchu či zkušenosti

s evropskými projekty výhodou
• aktivní znalost AJ podmínkou
• znalost dalšího světového jazyka výhodou     
• práci na PC: MS Office, internet
• řidičský průkaz sk. B a zkušenosti v řízení 

Náplň činnosti:
• propagace turistické oblasti

Českomoravské pomezí 
• spolupráce se subjekty v cestovním ruchu

v rámci ČMP
• nástup nejpozději 1. ledna 2009
• místo výkonu práce: Litomyšl 

Písemné přihlášky, prosím, zasílejte
do 23. září 2008 na adresu:
Českomoravské pomezí,
Bří Šťastných 1000, 
570 01  Litomyšl, 
obálku označte slovy  NEOTVÍRAT VŘ - MANAŽER. 

Dále je třeba přiložit:
• strukturovaný životopis
• kopii dokladu o nejvyšším dosaženém vzdělání

FARNÍ CHARITA LITOMYŠL PŘIJME 

VŠEOBECNOU
ZDRAVOTNÍ SESTRU

PRO DOMÁCÍ PÉČI CHOPS
Požadujeme osvědčení k výkonu zdrav. povolání

bez odb. dohledu, min. 2 roky praxe,
řidičský průkaz sk. B. 

Nabízíme nepravidelně rozvrženou prac. dobu, další
vzdělávání, dobrý kolektiv, možnost zkráceného úvazku. 

Nástup možný ihned.

KONTAKT: 461 619 183, 731 604 315,
603 938 994

U Smetanova pomníku bude klidová zóna
Z rozhodnutí vedení města bude pomocí dopravního
značení vytvořena klidová zóna v blízkosti pomníku
B. Smetany na hlavním náměstí. Bude se jednat
o instalaci dopravního značení, zakazujícího vjezd
všem motorovým vozidlům do prostoru od předzahrád-
ky u restaurace Slunce až po ukončení umístění nádob
s květinami, které ohraničují bezprostřední prostor
pomníku. Vjezd bude umožněn pouze dopravní obslu-

ze  zásobování a osobám, které v úseku mají bydliš-
tě. Pokud dopravní značení v období 1.srpna 2008 až
30. září 2008 nezpůsobí vážnější komplikace v této
části náměstí, bude zvažována jeho trvalá instalace.
Opatření vychází z návrhu architekta Aleše Buriana,
který řeší tuto lokalitu komplexně a ve větším rozsa-
hu, včetně umístění městského mobiliáře.                        

Pavel Jiráň, vedoucí odboru místního hospodářství
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Podle řeckého letopočtu, který se počítá podle olym-
pijských her, bychom nyní nebyli v 21. století, nýbrž
na konci 28. století. Snad a jestli vůbec budeme ještě
za sedm století počítat křesťanský letopočet, pak dou-
fám, že těch několik staletí dá člověku čas na to, aby
dostatečně zmoudřel, získal větší rozhled i nadhled
(ten pochází jedině shůry) a respekt ke svému bližní-
mu. Mluvím o řeckém letopočtu kvůli tomu, že se blíží
olympijské hry  Peking 2008. Nejdříve pár pojmů:
Termín první - Olympiáda  je éra (povětšinou čtyřle-
tá), která je sevřená jednotlivými daty olympijských
her. Mezinárodní olympijský výbor rozhodoval o hrách
v Číně, tuším, v roce 2001. A tehdy se jednoznačně
vyjádřil, že mají-li hry v Číně být, bude mluvit
i do dodržování lidských práv. Bylo by naivní očeká-
vat, že se něco v „socialistických lidových republi-
kách“ může změnit přes noc. Tu a tam se možná něco
rozvolnilo, ale ona sedmiletá olympiáda zas tolik změn
nepřinesla.
Možná pár faktů, o kterých se může přesvědčit každý z
nás. Čína je zemí, kde bylo každým rokem uděleno víc
trestů smrti než v ostatních zemích na této planetě
dohromady. Některé odhady uvádějí, že za jeden rok
bylo provedeno až 10 000 poprav. Tedy to znamená, že
každý rok by mohlo zmizet z tváře Země jedno takové
městečko, jako je Litomyšl.

Čína praví, že je aktivní v boji proti teroristům. Ano,
Čína pozavírala mnoho stoupenců z řad tradičních
náboženství, mnoho politických odpůrců, ekologic-
kých aktivistů a jiných. O represích v Tibetu ani
nemluvím. V Číně se ztrácejí lidé a jejich příbuzní se
jich po dlouhou dobu nemohou dopátrat. 
Jistě máte v paměti loňskou Výstavu lidských těl v
Praze. Mrtvá lidská těla stažená z kůže naaranžovaná
třebas do postojů sportovců. Nikdo s určitostí neob-
jasnil původ těl, nikdo nepředložil předsmrtný souhlas
zemřelých ani vyjádření rodiny. Zůstává jen podezře-
ní, že se jednalo o těla čínských vězňů. Existují zvlášt-
ní souvislosti  při pronásledování stoupenců hnutí
Falun Gong (tradiční čínské cvičení založené na tao
a buddhismu, hnutí má snad až 70 milionů členů v
Číně) vzrostl v Číně počet transplantací, u nichž neby-
lo možno prokázat původ orgánů.
Dalo by se pokračovat dál a dál a Lilie by nestačila.
Počet obětí v Číně je odhadován na 50 - 60 milionů
lidí, v Tibetu na 1,5 milionů obětí.
Termín druhý  Olympijské hry  bylo právem každého
řeckého občana účastnit se svobodně olympijských
her. Netoliko ovšem v Číně. Stále jsou mnozí ve věze-
ních a mnoho lidí bude žít v době olympijských her v
režimu domácího vězení. Snad proudy návštěvníků
pootevřou dveře do Číny, možná se o mnohých věcech
začne mluvit otevřeně. Ale píšu o tom proto, že Olym-
pijské hry v Číně budou pro jedny bojem o medaile
a bezpochyby pro jiné to bude boj o život. A tedy pama-
tujte na to, že bude existovat ještě jiný svět než ten

Olympiáda a olympijské hry

Sté výročí od narození Karla Veselíka

Pozvánka: Symetrie
partnerských vztahů

na televizních obrazovkách a že kdesi za horizontem
máte své bratry a sestry, ať už jakékoliv víry, a že je
dobré být s nimi solidární. Že mnozí si hry skutečně
odskáčou a odnesou.
Svobodu nevytváří trh. Už dnes je Čína ekonomickým
obrem a přesto nesvobodnou zemí. Svobodu vytváří
angažovanost ve prospěch druhého (každého) člově-
ka. A na to by měli být lidé v Litomyšli citliví. Vždyť
Litomyšl si také zažila své ideologické i náboženské
spory, deportace Židů či komunistické procesy. A tak
se obávám, že jediný vězeň, jediná oběť nebude stát
za nádheru olympijských her.
Ovšem něco se může změnit, třeba v naší mentalitě.
Rychle zapomínáme na to, jak jsme žili před dvaceti
lety. Je třeba obnovit paměť a soucit.

Petr Peňáz, farář ve Sloupnici

Dne 10. srpna 2008 uplyne sto let od narození Karla
Veselíka. Pocházel ze starobylého rodu knihkupců,
působícím v Litomyšli už od roku 1835.
Vystudoval zdejší gymnázium a posléze abiturientský
kurz při Čs.akademii obchodní v Praze. Svá knihku-
pecká tovaryšská léta absolvoval ve Vídni a v Bratisla-
vě. Rád na ně vždy vzpomínal, zvláště na setkání se
spisovateli a zajímavými osobnostmi, jako byl sklada-
tel Oskar Nedbal, architekt Dušan Jurkovič, nejmladší
dcera Bedřicha Smetany paní Gráfová nebo malíř
Ludovít Fulla. 
Po návratu pracoval v otcově obchodě, který byl záro-
veň i vydavatelstvím. Podobně jako jeho předkové,
zapojil se i Karel Veselík do spolkového života v Lito-
myšli. Působil v Sokole, v divadelním spolku
a do pozdního věku v pěveckém spolku Vlastimil.
Po otcově smrti v roce 1936 převzal knihkupectví
a snažil se o jeho zvelebení a rozšíření. Bohužel neby-
lo mu dopřáno příliš mnoho času. Už na počátku roku

1950 bylo knihkupectví zrušeno a majiteli byla ode-
brána koncese. Tak zaniklo kulturní centrum, kde se v
minulosti scházívali litomyšlští literáti Alois Jirásek
a M. D. Retigová. Knihkupec Karel Veselík pak až
do důchodu pracoval jako úředník v účtárně. Jako
bývalý živnostník, a tedy nepřítel, byl se svou rodinou
často postihován existenčně. Byl však skromný, pra-
covitý a nikdy si nestěžoval.
V šedesátých letech začal spolupracovat s muzeem.
Psal články o osobnostech a institucích z Litomyšle
a okolí. Uveřejňoval je ve Zpravodaji vlasteneckého
kroužku, Zprávách z muzeí, Od Trstěnické stezky,
později v Litomyšlském kulturním zpravodaji a v
Lilii. Od konce šedesátých let se stal externím spolu-
pracovníkem muzea. Zabýval se katalogovým zpraco-
váním starých tisků, fotografií, pohlednic, vyobrazení
města, písemností a tiskovin. Využíval přitom svou
znalost němčiny a latiny. Vlivem této práce se stal vel-
kým znalcem Litomyšle. Kdo potřeboval zjistit nějaké
datum, určit osoby na starých snímcích, mohl se vždy
obrátit na pana Veselíka.
Ačkoli nemohl pokračovat v rodinné knihkupecké
tradici, své životní poslání svým regionálním věděním
a působením bohatě naplnil.
Karel Veselík zemřel v roce 1992. Stále chybí nejen své
rodině, ale jistě i ostatním, kteří ho znali. Jak konsta-
toval už před lety jeho dlouholetý přítel dr. Jan Kapus-
ta, „není ke komu se jít zeptat“.            Jana Krejčová

Jak najdu partnera/partnerku? Jak ukončím dřívější
vztah? Jsem po rozchodu opravdu “volná/volný”
pro nový vztah? Je můj součastný vztah vyvážený?
Mám pocit, že se mi partner/partnerka vzdaluje. Proč
opakuji stále tytéž vzorce a kde leží klíč k šťastnému
a vyrovnanému partnerství... Proč zejména ženy děla-
jí tolik kompromisů (nebo vůbec žádné) a proč se tak
bojí říci si o to, co potřebují? Proč mají hrůzu z rozcho-
du? Jak se stát “správným” a u žen úspěšným mužem?
Jak převzít zodpovědnost za to, co se v našich partner-
ských vztazích děje (a dělo)? Jak vychovávat děti při
rozchodu? Jak nalézt muže “do rodiny”? Na tato a další
témata v partnerských, mileneckých a manželských
vztazích se společně podíváme pomocí konstelací, cvi-
čení a dalších technik na celodenním semináři syste-
mických (rodinných) konstelací s lektorem Milanem
Hořínkem.
Podíváme se na mechanizmy, které většinu z nás ovlá-
dají v našich vztazích. Pustíme se do hloubky “novo-
dobých vztahů”. Naše vztahy se totiž mění s naším
vývojem a nejsou již zvladatelné (a uchopitelné) meto-
dami našich rodičů (například být věrný nebo naopak
zatajovat nevěru a konflikty, zametat problémy pod
koberec nebo utíkat se od vztahu do práce nebo
do hospody či k televizi). Mužský a ženský princip jsou
ve své podstatě neslučitelné. Chcete-li však pochopit
jejich hluboký význam a využívat jejich rozdílů k vzá-
jemnému přitahování, harmonickému vztahu a osob-
nímu růstu, je tento seminář určen právě vám.
Termín: Neděle 7. 9. 2008. Čas: 8.30 - 17.00 s přestávkou
na oběd a čaj. Místo konání: Litomyšl, Čajovna V muzeu.
Přihlásit se můžete na telefonu: 736 61 93 84.

Milan Hořínek

Dobová fotografie Veselíkova knihkupectví na dnešním
Smetanově náměstí.
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Válečný rok 1918 v Litomyšli – srpen
Na konci léta bylo klidnější období opět vystřídáno
bouřlivějším. Městská rada se znovu začala chovat
aktivněji. 22. srpna na 50. výročí deklarace českých
poslanců o českém státním právu (v roce 1868 protes-
tovali proti rakousko-uherskému vyrovnání a opome-
nutí práv českých zemí) se v rezoluci přihlásila
k osvobození národa, odsoudila machinace rakouské
vlády a požadovala svolání českého sněmu.
Lidé se mezitím nepřestávali bavit. Mohli navštívit
koncertní večer Věry Vratislavy nebo se zúčastnit
věnečku navrátilců z ruského zajetí, který se konal
Na Žabárně. Oslavy narozenin císaře Karla proběhly
v souladu s jeho přáním jen skromně.
Ovšem zábavy nemohly rozptýlit nejhorší problém 
nastala další krize v zásobování. V srpnu 1918 proběh-
ly celkem čtyři demonstrace (kvůli vývozu potravin
z okresu, zdražování). S ženami, na kterých leželo
hlavní břímě starostí o rodinu, když muži bojovali
na frontě, na okresním hejtmanství pravidelně protes-
toval i purkmistr Laub. Lidé se při obtížném shánění
životních potřeb zabavovali všelijak. Mravokárci proto
v tomto měsíci prosadili zákaz front před obchody před
šestou hodinou ranní, protože v tu dobu docházelo
k nepřístojnostem.
Pomoci chtělo také okresní hejtmanství. Před začát-
kem fungování nedávno zřízených obilních sběren
byly mlecí výkazy sběračů klasů vydány každému, kdo
si požádal. Jejich vydávání ale muselo být zastaveno,
protože úřad zaplavil nával lidí. Ti až potom běhali
po vsích a sháněli obilí. Přeplněn byl i pro sběrače
určený mlýn na Člupku.
Velký problém stále představoval vývoz z okresu.
Okresní hejtmanství jej zakázalo už v září 1916, ale to
bylo neudržitelné. Nákupčí přijížděli stále, prosit
o chléb chodili i vojáci z Vysokého Mýta nebo nemoc-
nic. Povolení vývozu v příručních zavazadlech z květ-

na 1918 vydrželo jen tři měsíce. V noci na 13. srpna
proběhl velký zátah proti vývozcům. Dvaceti šesti
Němcům ze severních Čech byla zabavena mouka
a máslo. Přes den razie pokračovala, strážníci kontro-
lovali nastupující na zastávkách až po Tržek. Někteří
zdejší lidé Němce litovali, jiní jim nadávali do překup-
níků.
Boj proti keťasům (z německého Kettenhändler  řetě-
zový obchodník) a černému trhu stát prohrával. Nepo-
máhalo zavádění maximálních cen (na podzim 1914
na obilí, další produkty brzy následovaly, včetně třeba
vánočních stromků v roce 1916). Vždyť je někdy poru-
šovala i sama městská aprovizační komise (založena
v Litomyšli v prosinci 1914), jinak hrozilo, že jí pře-
kupníci vše vykoupí. Úroda byla zabavována již před
sklizní  obilí poprvé v roce 1915, brambory roku 1917,
ovoce a zelenina v roce 1918...
Mnozí sedláci špatné svědomí z obchodu na černém

trhu neměli. Okrádali stát, který okrádal je. Ceny
výkupu plodů jejich práce byly pevně stanoveny, ale
sadba se prodávala mnohem dráž. Produkty byly pře-
váženy mezi regiony, aby hospodáři nenakupovali to,
co sami museli nedávno lacino prodat.
Podobné hospodaření bylo samozřejmě spojeno
s nárůstem byrokracie. Vznikalo mnoho městských
komisí a inspektorátů okresního hejtmanství. To mělo
ve své budově málo prostoru a zabralo proto část hote-
lu Thein (dnes Slunce). Funkce komisionářů, kteří
měli oprávnění k výkupu určitých produktů, byly velmi
lukrativní. Moric Popper byl obilního komisariátu zba-
ven již po třech měsících.
Obyčejní lidé kradli v malém (např. v srpnu 1917 byl
zakázán pobyt na polích po deváté hodině večerní, aby
se tak zabránilo polnímu pychu). Zatím zkušení pod-
nikatelé bohatli. Nemuseli přímo krást nebo podvádět,
stačilo se jen orientovat v záplavě nových předpisů

a včas si všímat mezer, které se v nich pochopitelně
ve velké míře objevovaly.
Na začátku války nastala krátkodobá krize průmyslu
způsobená odchodem pracovníků, omezením dopravy
na železnici a úbytkem odbytišť. Úlevu pro zdejší
továrny přineslo již na podzim 1914 získání dodávek
obuvi pro armádu. Vyskytly se ale jiné problémy, něk-
teří továrníci se dostali před soud kvůli svému nekva-
litnímu zboží jako např. Altstadt nebo Lederer a Adler.
Vojenské zakázky získala i řada dalších firem. Horský
vyráběl pouzdra na munici a šrapnely, Fuchs ruksaky
a blůzy, Stein pytle na písek do zákopů, Sgall a König
vojenské prádlo, Vandas fermež...
Mnoho obchodníků bohatlo na legálním vývozu 
dodávkách pro armádu, do velkých měst, uprchlíkům
v Chocni nebo do nemocnic. Na zasedání městského
zastupitelstva v květnu 1917 bylo jen bezmocně kon-
statováno, že „...překupníci jako Tošovský, Kašparo-
vá, Aschemanová a Jelínek vyhánějí ceny do výše.“

Petr Chaloupka, Regionální muzeum Litomyšl

v chemické laboratoři studenti
navštívili i Prahu, seznámili se
s českými tradicemi, kulturou, jíd-
lem a pitím, prohlédli si Brno
a o víkendu objevili krásu České
vysočiny. Toulovcovy maštale, pla-
netární stezka, Klášterní zahrady,
náměstí a zámek v Litomyšli, to je
jen několik málo míst, která určitě
zůstanou na dlouhou dobu ve
vzpomínkách všech. Všichni byli
překvapeni krásou místní přírody,
rozmanitostí českých památek
i vstřícností a otevřeností míst-
ních obyvatel. Prý se do Proseče
i Litomyšle znovu rádi vrátí... Tak
uvidíme...

Petr Lacman

Evropští studenti technických univerzit v Litomyšli

Strážníci váží zabavenou mouku - akvarel Q. Šimka

Skupina studentů z Evropských
technických univerzit zavítala
o víkendu 27.-29.června na Lito-
myšlsko a Prosečsko. 
Studenti ze všech koutů Evropy
(Portugalsko, Španělsko, Itálie,
Německo, Chorvatsko, Turecko,
Rumunsko, Estonsko, Polsko,
Maďarsko) přijeli do České repub-
liky na odborný kurz “Mimic our
Nature - Biomaterial design”,
který na Fakultě chemické Vyso-
kého učení technického v Brně
pořádala brněnská studentská
organizace BEST (Board of Europi-
an Students of Technology). 
Během dvoutýdenního kurzu
kromě přednášek, exkurzí a práce

Výstava Srpen 1968 v Litomyšli
Výstava připomene čtyřicáté výročí invaze pěti
armád Varšavské smlouvy, kterou byly na 20 let pře-
rušeny demokratizační změny v Československu.
V litomyšlském kontextu představí řadu unikátních
a dosud veřejně neprezentovaných fotografií Miro-
slava Škrdly, Vladimíra Dvořáka a Josefa Kuty,
na nichž jsou např. zachyceny průjezdy tanků a dal-
ších vojenských vozidel Litomyšlí, protestní nápisy
na domech či chování místních obyvatel. Fotografie
doplní dobové tištěné i kreslené plakáty. Výstava
potrvá od 21. srpna do 4. září.

Hana Klimešová, Regionální muzeum Litomyšl 
foto Josef Kuta

Rádi bychom touto cestou poděkovali všem sestřič-
kám Farní charity Litomyšl za obětavou péči a trpěli-
vost, kterou projevily paní Alence Gloserové.
Děkujeme za Vaši perfektní práci.                    Gloserovi

Osadní výbor Pazucha děkuje Městu Litomyšl, Tech-
nickým službám města Litomyšle, Městským lesům,
SDH Pazucha, Nová Ves, Pohodlí, Litomyšl-Lány
za pomoc při odstraňování následků vichřice, která se
přehnala naší obcí 25.6.2008. Velké díky patří všem
občanům Pazuchy, kteří pomáhali nejvíce postiženým
rodinám a při následném úklidu naší obce.

Osadní výbor Pazucha

Děkujeme Městu Litomyšl a MUDr. Patriku Krpiča-
rovy za finanční dar, díky němuž se mohli děti z II.
mateřské školy zúčastnit celodenní soutěže v pískání
na flétnu. Naše díky patří i učitelkám mateřské školy
paní Věře Víchové a Světlaně Štyndlové za ochotu
a trpělivost, kterou projevily při přípravě dětí na sou-
těž.                                         Za rodiče dětí Eva Pakostová

Ráda bych poděkovala paní Kubešové a zaměstnan-
cům její pralinkárny, kteří i přes nepřízeň počasí (po
středeční bouři byla celá Litomyšl bez proudu) připra-
vili 26.června pro žáčky 1.B III.ZŠ sladké ukončení
jejich “perného” prvního školního roku. Pro děti to byl
příjemný zážitek, že byly obslouženy s úsměvem a vel-
kou ochotou jako “velcí” zákazníci. Paní Kubešové
patří můj dík, dětem, rodičům a paní učitelce
V. Hrdonkové přeji prima prázdniny plné sluníčka,
pohody a krásných zážitků.                           Petra Filová 

Poděkování

NABÍZÍM K PRONÁJMU BYT 1+1  
v Litomyšli na Komenského náměstí.

Cena 7000 Kč/měs.
Tel.: 737 261 754
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Jan Pikna o cizincích na festivalu a kvalitě služeb
Mezinárodní operní festival Smetanova Lito-
myšl je bezpochyby jednou z nevýznamněj-
ších událostí, která se koná během léta v
Pardubickém kraji. Právě na propagaci kraje,
který v posledních letech vynakládá nemalé
finanční prostředky na podporu turistického
ruchu, získala v letošním roce Smetanova
Litomyšl, o. p. s. dotaci ve výši 1,33 milionu korun.
Přesto v okolí zámku při padesátém ročníku festiva-
lu cizí jazyky příliš slyšet nebyly. Relativně nízký
počet zahraničních návštěvníků festivalu má hned
několik důvodů.
První příčinou je podle ředitele festivalu Jana Pikny
nízký počet vstupenek na představení, které mají
organizátoři k dispozici. Lístky se začínají prodávat
začátkem března a během dvou dnů je většina pořadů
vyprodaných. Reklamní kampaň zaměřenou na pro-
pagaci festivalu tak organizátoři dělají téměř výhrad-
ně proto, aby zvýšili informovanost o festivalu
a přitáhli tak další sponzory. „Obrací se na nás řada
cestovních kanceláří, které by rády přivezly cizince
ze světa. Chtějí po nás, abychom jim zablokovali urči-
tý počet vstupenek, s tím, že je nabídnou svým kli-
entům, a když je vyčerpají, odeberou si je, pakliže
nebude takový zájem, tak nám je vrátí,“ vysvětluje
ředitel festivalu Jan Pikna. Zablokovat tak velký
počet vstupenek si organizátoři vzhledem k jejich
nízkému počtu, který jde do distribuce, nemohou
dovolit. Proto mají cestovní kanceláře stejné podmín-
ky jako kterýkoliv návštěvník festivalu  musí si
„vystát frontu“, nebo objednat vstupenky přes inter-
net či telefonicky. I přesto některé cestovní kancelá-
ře zájezdy na festival podnikají. „Nejen, že festival
nepropagujeme směrem do světa, ale dokonce i těm,
kteří nás samy najdou a chtějí se sem podívat, nemů-
žeme vyjít vstříc,“ říká Jan Pikna. Aby mohli organi-
zátoři festivalu potřeby cestovních kanceláří
a zahraničních turistů uspokojit, musel by se festival
podle Jana Pikny zněkolikanásobit. To, vzhledem k
tomu, že se festival koná v památkově chráněném
objektu, který podléhá zvláštnímu režimu, není
možné. Další důvod je ekonomický - festival se ani v

současné době jen ze vstupného zdaleka
nezaplatí a dvojnásobně dlouhý program by
byl finančně daleko náročnější.
„Po revoluci v roce 1989 se všechno změnilo,
musel se změnit i festival. Bylo jasné, že už to
nemůže fungovat jako za socializmu, kdy to
byla trochu propagandistická akce. Tenkrát se

přemýšlelo, jestli festival zrušit, nebo ho pořádat jed-
nou za čas, když bude nějaké smetanovské výročí.
Tenkrát přišel na radnici Miroslav Brýdl jako starosta
a tehdejší rada rozhodla, že festival se musí zvětšit,
otevřít se a stát se mezinárodním, aby fungoval
pro Litomyšl jako taková výkladní skříň a jeho pomo-
cí se Litomyšl zviditelňovala. Takhle se to naplánova-
lo v roce 1992, já jsem ještě u festivalu zdaleka
nebyl, dostal to za úkol pan Jaromír Metyš jako ředi-
tel, Vojtěch Stříteský jako dramaturg a byla u toho
také moje manželka Eva Piknová,“ vzpomíná součas-
ný ředitel festivalu. Od té doby se skutečně změnila
řada věcí, změnil se charakter festivalu, změnila se
ale i Litomyšl samotná. Přibyly obchody, galerie
a zvýšil se počet tuzemských i zahraničních návštěv-
níků, jejichž nároky na kvalitu služeb se neustále
zvyšují. „Festival do té změny, někdy do roku 1992,
fungoval jako regionální, lístky se třeba prodávaly
i do okolních měst. Návštěvníci přijeli na koncert,
zaparkovali před zámkem, po skončení pořadu sedli
do auta a jeli pryč. Dnes tím, že se festival jakoby
propojil a hraje se každý den - není to jen ty tři dny
o víkendu, tak sem opravdu lidé jezdí, jsou tady
a chtějí zde během dne chodit na výstavy, na obědy
atd. Na konci devadesátých let a v prvních letech
tohoto tisíciletí to byl velký problém. Lidé nám vyčí-
tali, že přijeli na koncert a nemohou si před ním dát
večeři, protože to všude strašně dlouho trvá…,“
dodává Jan Pikna.
Obdobné problémy přetrvávají dodnes. Skončí-li
nějaký pořad po půlnoci, festivalový host téměř nemá
šanci najít otevřený podnik, kde by si mohl ještě
„něco dát“. Pokud je restaurace ještě otevřena, už
nemají kuchaře. Aby provozovatelé restaurací své
podniky nechali v době Smetanovy Litomyšle déle

otevřeny, vyžadují po organizátorech festivalu
garanci, že přijde určitý počet hostů. A tu jim pocho-
pitelně nikdo nedá. „Dělali jsme například to, že jsme
před festivalem svolali všechny provozovatele res-
taurací a nabídli jsme jim, že ve festivalových novi-
nách vydáme přehled všech restaurací, kde bude
napsáno, kdy jsou otevřeny, do kdy jsou tam kuchaři
…,“ říká ředitel festivalu. Ve světových metropolích,
ale i v menších městech, bývá problém projít cent-
rem, aniž by vás někdo rušil a tahal za rukáv se slovy:
„Přijďte k nám na oběd, tady na ten kupón dostane-
te v naší restauraci desetiprocentní slevu“. Většina
litomyšlských provozovatelů restaurací, až na něko-
lik málo výjimek, však nemá o tento způsob bezplat-
né propagace v areálu festivalu zájem. „Situace se ale
pomalu lepší, vznikají další dvorečky, kde se třeba
griluje,“ pochvaluje si stoupající úroveň služeb Jan
Pikna a dodává: „Je to začarovaný kruh. Ve městě,
kam nejezdí turisté, žádná takováto infrastruktura
nevzniká, a kde není infrastruktura, tam nejezdí
turisté.“                                                   Prokop Souček

Omluva a poděkování

Ohlédnutí za padesátým ročníkem festivalu

Vážení přátelé, hosté současní, minulí i budoucí,
skončil 50. ročník Smetanovy Litomyšle, období krás-
ných kulturních zážitků, ale i nepřetržitého pracovní-
ho vypětí. A to nejen pro organizátory festivalu, ale
i pro všechny pracovníky místních restaurací a ubyto-
vacích zařízení. Období, které pro nezasvěcené pozo-
rovatele vypadá jako “ rejžo a neuvěřitelné žně“. Určitě
však mluvím za všechny ostatní provozovatele restau-
rací, když řeknu, že pro nás všechny jsou to především
tři týdny stresu a nepřetržité dřiny. Práce v restauraci
ani v penzionech nezačíná samozřejmě v 11.00 hod.,
kdy se otevírá, ale brzy ráno a končí často opět brzy
ráno.
Chceme se tímto všem naši hostům a návštěvníkům
omluvit za dlouhé čekací doby v restauraci a i pro příš-
tí ročníky SL prosíme o pochopení. Věřte, že i my jsme
jenom lidi a někteří hosté mají - slušně řečeno - velmi
nevybíravé chování. Tvářit se v těchto momentech pří-
větivě a mile dá mnohdy hodně přemáhání. Každá res-
taurace má určitou kapacitu, a přijde-li v jednu chvíli
osmdesát lidí požadujících jídlo nejlépe do dvaceti
minut (protože musejí být za hodinu nebo za hodinu
a půl na představení), nejsme schopni jim ani při nej-
lepší vůli vyhovět. My všichni se snažíme, aby služby
v naší restauraci byly co nejlepší, aby jídla byla kvalit-
ní a chutná. Každý by si měl uvědomit, kolik práce dá
příprava oběda doma, pro rodinu. Ještě jednou se
omlouváme touto cestou všem, kteří byli nespokojeni,
a děkujeme těm, kteří i v tom příšerném shonu doká-
zali poděkovat a ocenit naši práci. Zachovejte nám pří-
zeň, jsme tu pro Vás.

Jindřich a Libuše Částkovi,
spolu s personálem Restaurace pod Klášterem

Festival Smetanova Litomyšl uzavřela svůj
výroční padesátý ročník. 50 let trvání je jistě
příležitostí k malému ohlédnutí. Festival se
zvláště v posledních letech zařadil mezi nejvý-
znamnější hudební svátky naší republiky. Do
Litomyšle přijíždějí významní umělci a
významná tělesa, a tak máme my návštěvníci
možnost účastnit se mimořádných kulturních událos-
tí. Hosté festivalu oceňují krásné prostředí, ve kterém
se festival koná, ale také vstřícnost všech, kteří se
podílejí na organizování tohoto po Pražském Jaru nej-
větším hudebním festivalu u nás. Máme za sebou 50.
ročník, který nám přinesl nejenom velké hudební
zážitky, ale také zkušenost s bouří takového rozsahu,
který nikdo v Litomyšli ani v okolí nepamatuje.

Musím říci, že když se bouře přehnala a my
jsme zjišťovali škody, několikrát jsem děkoval
především „zámeckým“, že naše podium a hle-
diště bylo uzavřené na druhém nádvoří a niko-
liv tak, jak čas od času někteří prosazují,
přemístění scény na otevřené první nádvoří.
Myslím si, že by to byla katastrofa nepředstavi-

telného rozsahu.
Máme to ale i s touto zkušeností za sebou a já bych
rád jménem správní rady vyjádřil upřímné poděkování
všem organizátorům i spolupracovníkům Smetanovy
Litomyšle za jejich ohromné nadšení a za jejich práci
pro „náš“ festival.

Díky Radomil Kašpar, 
místopředseda správní rady Smetanovy Litomyšle

DENTIMED s.r.o. Litomyšl 
PRODEJNA ZDRAVOTNÍCH POTŘEB
Tel. 461 530 786

Prodejna Zdravotních potřeb, Purkyňova 1126 - v Domě s pečovatelskou službou 
(naproti nemocnici) LITOMYŠL Vás srdečně zve na nákup. 

Najdete u nás: zdravotní obuv pro děti i dospělé  zdravotní punčochy různých značek
ortézy a bandáže, zdravotnické pracovní oděvy  pomůcky pro inkontinenci, dezinfekční přípravky
chodítka, invalidní vozíky, toaletní křesla  lékařské nástroje, laboratorní sklo, tonometry
hole, rehabilitační pomůcky a mnoho dalších zdravotních pomůcek, které vám pomohou zlepšit vaše zdraví!
Objednáme vám zboží dle poukazů. Přijďte - jsme tu pro Vás!

www.dentimed.cz
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Sm
etanovo nám

ěstí

Kino SOKOL
461 612 505

Pá 1. 8.

Ne 3. 8.

Út 5. 8.
St 6. 8.

Čt 7. 8.
Pá 8. 8.

Ne
10. 8.

Út
12. 8.

St 13. 8.

Čt
14. 8.

Pá15. 8.

Ú
t

26. 8.
St

27. 8.

Čt 28. 8.
Pá 29. 8.

Ne
31. 8.

T
A

JE
M

S
T

V
Í  P

R
S

TE
N

U
•

Film
 V. Británie/U

SA. Válka je rozdělila,
ale život se nedá zastavit…

 H
rají: Shirley M

acLaine, Christopher
Plum

m
er, Neve Cam

pbell aj. Režie: Richard A
ttenborough,

podtitulky, 115 m
inut, vstupné 60 Kč •

 od 12 let

Ú
TĚ

K
 D

O
 D

IV
O

Č
IN

Y
•

Film
 USA. Splněný sen bohužel někdy stojí

víc než hrom
ada peněz. H

rají: Em
ile H

irsch, W
illiam

 H
urt, M

arcia
Gay 

H
arden 

aj. 
Režie: 

Sean 
Penn, 

podtitulky, 
145 

m
in., 

vstupné 60 Kč•
 od 15 let

O
K

O
 B

E
R

E
•

Film
 U

SA. Pět studentů, jeden skvělý plán a
Las

Vegas na lopatkách. H
rají: Jim

 Sturgees, Kate Bosw
orth, Kevin

Spacey aj. Režie: Robert Luketic, podtitulky, 120 m
in., 

vstupné 70 Kč•
od 12 let

F
R

A
N

TIŠ
E

K
 JE

 D
Ě

V
K

A
Ř

•
Film

 ČR. Když už nevíte koho pod-
vádět, zbývá podvádět snad jen sám

 sebe. H
rají: Josef Polášek,

Ela Lehotská, Petr Čtvrtníček aj. Režie: Jan Prušinovský, 95
m

in., vstupné 70 Kč•
od 15 let

S
M

R
T O

N
-L

IN
E

•
Film

 USA. Našel si dokonalého kom
plice: Vás

H
rají: Diane Lane, Billy Burke, Colin H

anks aj. Režie: Gregory
H

oblit, podtitulky, 100 m
in., vstupné 60 Kč

T
A

K
O

V
Á

 N
O

R
M

Á
L

N
Í R

O
D

IN
K

A
•

Film
 ČR. M

áte pocit, že je
vaše rodina praštěná? Seznam

te se s
H

anákovým
i! H

rají:
E.H

olubová, J.Dulava, J. M
ádl, I.Chýlková,M

.Labuda aj.Režie:
Patrik H

artl, 90 m
in., vstupné 65 Kč 

D
O

S
T

A
Ň

T
E

 
A

G
E

N
T

A
 

S
M

A
R

T
A

 
•

Film
 U

SA
. Zachraňuje svět

a
užívá si to…

H
rají: Steve Carell, Anne H

athaw
ay, Dw

ayne
Johnson 

aj. 
Režie: 

Peter 
Segal, 

podtitulky, 
110 

m
in., 

vstupné 70 Kč•
od 12 let

U
P

O
Z

O
R

Ň
U

JE
M

E
 N

Á
V

Š
TĚ

V
N

ÍK
Y, Ž

E
 O

D
 1

7. 8
. - 2

5
. 8

. 2
0

0
8

 
K

IN
O

 N
E

H
R

A
JE

.

H
A

N
C

O
C

K
•

Film
 U

SA. Existují hrdinové... Existují superhrdi-
nové... A

pak je tu... H
ancock. H

rají: W
ill Sm

ith, Charlize
Theron, Jason Betem

an aj. Režie: Peter Berg, český dabing, 
90 m

in., vstupné 70 Kč•
 od 12 let

S
TA

L
O

 S
E

 •
Film

 USA. M
ohli jsm

e to vycítit... Viděli jsm
e zna-

m
ení... A teď se to stalo. H

rají: M
ark W

ahlberg, Zooey Deschanel,
John Leguizam

o aj. Režie: M
.Night Shyam

alan, podtitulky, 
90 m

in., vstupné 65 Kč•
 od 15 let 

V
 B

R
U

G
G

Á
C

H
 •

Film
 VB/BELGIE. Držitel Oscara a znám

ý scénar-
ista M

artin M
cDonagh nám

 přináší černou kom
edii o cti a pod-

vodech. H
rají: Colin Farrell, Falph Fiennes, Brendan Gleeson aj. 

Podtitulky, 105 m
in., vstupné 60 Kč

Kultura •
 hudba •

 výstavy •
 přednášky

>
Začátky představení vždy v 19.30 hodin (pokud není uvedeno jinak)
předprodej vstupenek v IC Litom

yšl, tel. 461 612 161

Regionální m
uzeum

461 615 287
Sm

etanův dům
461

613
239

>
otevřeno: Ú

t - Ne  9 - 12 a 13 - 17 hodin, více na w
w

w.rm
l.cz

Vstupné na výstavy a přednášky: základní 20 Kč, poloviční 10 Kč 

do 10. 8.

do 31. 8.

od 21. 8.
do 14. 9.

od 21. 8.
do 14. 9.

Vždy od 
19.30 h

St 6. 8.
St 13. 8.
St 20. 8.
St 28. 8.

S
TŘ

E
D

A
 H

U
D

B
Y

 V
Á

M
 TŘ

E
B

A
:

Středeční posezení s hudbou na přírodním
 parketu

u Sm
etanova dom

u. 
vstup volný •

V případě nepříznivého počasí se akce nekoná.
V

Ě
N

E
B

A
N

D
Litom

yšl + D
U

O
 D

Jablonec nad Nisou
D

O
 V

Ě
TR

U
Svitavy + P

A
V

U
Č

IN
A

Pardubice
X̌

IL
T Litom

yšl
P

IN
K

 P
A

N
TH

E
R

S
Svitavy

T
A

JN
O

S
TI- film

 ČR
P

U
S

IN
K

Y
- film

 ČR
V

Á
C

L
A

V
 - film

 ČR
G

Y
M

P
L

- film
 ČR

K
O

N
C

E
R

T P
Ř

E
D

 S
E

TM
Ě

N
ÍM

- K
O

K
O

S
Y, kolínský kom

orní
sym

foňák hrající film
ové m

elodie
C

H
Y

ŤTE
 D

O
K

T
O

R
A

- film
 ČR

S
N

O
W

B
O

A
R

Ď
Á

C
I- film

 ČR

Denně krom
ě pondělí 9-12 a 13-17, II. patro zám

ku
(od 26.7. i v Zám

eckém
 pivovaru)

B
O

H
D

A
N

 K
O

P
E

C
K

Ý: O
B

R
A

Z
Y

- výstava obrazů litom
yšlského

m
alíře Bohdana Kopeckého. Pořádá M

ěstská galerie Litom
yšl.

K
o

n
ce

rty v rá
m

ci M
e

zin
á

ro
d

n
ích

 sm
y

čco
vých

 k
u

rzů
v L

ito
m

yšli:
Z

A
H

A
JO

V
A

C
Í K

O
N

C
E

R
T

- začátek v 19.30 h
K

O
N

C
E

R
T S

M
Y

Č
C

O
V

Ý
C

H
 K

U
R

Z
Ů

- začátek 18.00 h
Z

Á
V

Ě
R

E
Č

N
Ý

 K
O

N
C

E
R

T
- začátek 19.30 h  

více na w
w

w
.litom

ysl.cz/violin/

Výstava Š
IM

E
K

 C
E

S
T

O
V

A
TE

L
E

M
- slavný litom

yšlský kupec, sbě-
ratel, kreslíř a

kronikář Quido Šim
ek (1857-1933) nebyl pouze

velkým
 patriotem

, ale také nadšeným
 cestovatelem

. Svým
cestám

 po
Evropě věnoval pozoruhodná literární díla, která jsou

díky jejich svérázném
u hum

oru dodnes poutavá. Vedle Šim
ko-

vých „cestovatelských“ kreseb ukáže výstava řadu předm
ětů,

které si z
ciziny přivezl dom

ů a
začlenil je do

svých sbírek.

Výstava O
D

P
A

T
A

 A
M

A
T

A
 A

Ž
 P

O
C

E
S

TU
 D

O
P

R
A

V
Ě

K
U

aneb jak se
rodí večerníčky a

anim
ovaná tvorba pro

děti a
m

ládež - výstava
je určena m

alým
 ivelkým

 návštěvníkům
. Shlédnete nejen jak se

vyrábí anim
ovaný příběh pro

děti a
m

ládež, a
setkáte se spous-

tou postaviček z
večerníčků, ale m

ůžete si isam
i vyzkoušet, jak

se co dělá než se takový příběh natočí na
film

ový pás. 

Výstava S
R

P
E

N
 1

9
6

8
 V

L
ITO

M
Y

Š
L

I- výstava připom
ene 40. výročí

invaze pěti arm
ád Varšavské sm

louvy, kterou byly na
20 let přeru-

šeny dem
okratizační zm

ěny v
Československu a

započalo období
tzv. norm

alizace spjaté sutužením
 politického a

kulturního života.
V

litom
yšlském

 kontextu představí řadu unikátních a
dosud veřej-

ně neprezentovaných fotografií M
iroslava Škrdly, Vladim

íra Dvořá-
ka a

Josefa Kuty, na
nichž jsou např. zachyceny průjezdy tanků

a
dalších vojenských vozidel Litom

yšlí, protestní nápisy na
dom

ech
či chování m

ístních obyvatel. 
Fotografie doplní dobové tištěné ikreslené plakáty.

Výstava JE
Z

U
ITÉ

 V
N

O
V

É
M

 S
V

Ě
TĚ

- Oldřich Kašpar představí 
tentokrát poznatky ze

studia m
isií Jezuitů do

Nového světa

M
usic club Kotelna

461 615 297
>

Začátky vždy ve 20 hodin - není - li uvedeno jinak

Dance Party - dj-ka m
agdi-da 

Dance Party - do 21.00 h vstup zdarm
a!

Rock &
 Pop party - dj m

ilhaus
Dance Party - do 21.00 h vstup zdarm

a!
Rockotéka - dj w

olf
Diskotéka 70.-90. let - dj alík
Dance party - do 21.00 h vstup zdarm

a!
Cool Coctail - dj enzo
Dance Party - do 21.00 h vstup zdarm

a!
M

usic party - dj kom
ár

Dance Party - do 21:00 vstup zdarm
a!

M
usic party

Pá 1. 8.
St 6. 8.
Pá 8. 8.
St 13. 8.
Pá 15. 8.
So 16. 8.
St 20. 8.
Pá 22. 8.
St 27. 8.
Pá 29. 8.
St  3. 9.
Pá 5. 9.

K
IN

E
M

A
T

O
G

R
A

F
 B

R
A

TŘ
Í Č

A
D

ÍK
Ů

- Film
ové léto 2008, na Sm

etanově nám
ěstí

vždy po 21.00 h, vstupné dobrovolné

Klášterní zahrady 
461 613 033

L
IT

O
M

Y
Š

L
S

K
Á

 
JE

D
E

N
Á

C
T

K
A

 
B

E
K

R
A

S
- již čtvrtou sezónu

posezení s
dechovkou pro dobrou náladu - vstup zdarm

a (bližší
inform

ace na tel.: 461 613 033 nebo 607 679 915), další term
ín

11. 9. •
 začátek v 17.00 hod.

D
o

b
ro

d
ru

žstv
í 

je
d

n
é

 
sb

írk
y

 
- výstava m

im
ořádné sbírky

grafik, kreseb a ex-libris z pozůstalosti cestovatele Svetozára
Pantůčka

Ú
t 19. 8.

St 20. 8.
Čt 21. 8.
Pá 22. 8.
So 23. 8.

Ne 24. 8.

do 31. 8.

So 2. 8.
So 9. 8.
So 16. 8.

do 31. 8.

Zám
ek 

461 615 067

>
od 19. 6. do 31. 8. otevřeno denně krom

ě pondělí 10 - 12, 13 - 17

M
ěstská galerie

461 614 765

G
alerie Café Bar 

461 613 191
V

á
cla

v M
a

ch
á

ň
: o

b
ra

zy - výstava obrazů choceňského m
alíře.

Vstup volný.•
 otevřeno denně

do 28.9.

Čt 
7. 8.

Čt 
28. 8.



11

Kalendárium Litomyšle
na srpen 2008
165 let - 28. 8. 1843 se v Mladé Vožici narodil
August SEDLÁČEK, gymnazijní profesor, historik a
spisovatel. Je autorem rozsáhlého díla: Hrady,
zámky a tvrze Království českého. V Litomyšli
učil krátkou dobu na piaristickém gymnáziu a
věnoval se též historii města.
145 let - 30. 8. 1863 se narodil v Luži u Skutče
František KLAPÁLEK, profesor litomyšlského gym-
názia, později v Praze. Významný entomolog.
140 let - 8. 8. 1868 zemřel v Litomyšli Josef
ŠEMBERA, geometr, kreslíř a rytec. Působil jako sil-
niční komisař v Poličce a v Litomyšli. Vytvořil také
mnoho kreseb a pohledů na Litomyšl.
130 let - 14. 8. 1878 se narodil Josef WIRTH, histo-
rik, spisovatel. Jako ministerský pracovník vypraco-
val soupis památek okresu Litomyšl a Polička. V
Litomyšli řídil vybavení zámku nábytkem a dalším
zařízením k otevření zámku u příležitosti l. ročníku
Smetanovy Litomyšle v r. 1949.
120 let - 1. 8. 1888 se narodil Václav HUDSKÝ,
obchodník, vedoucí kina Sokol a člen dalších lito-
myšlských organizací. 
115 let - 18. 8. 1893 se v Litomyšli narodil Čestmír
JEŘÁBEK. Byl úředníkem v Brně, ale do Litomyšle
se rád vracel a město zachytil ve svých literárních
dílech. (Odcházím, přijdu  Jitro se zpěvem  Zelená
ratolest)
115 let - 25. 8. 1893 se v Litomyšli narodil Josef
PORTMAN, městský úředník a knihovník. Byl ama-
térským tiskařem. Prováděl umělecké tisky, spolu-
pracoval s předními básníky a výtvarníky. V jeho
domě vytvořil Josef Váchal vzácné kresby na stěnách
místností. 
80 let - 23. 8. 1928 se v Litomyšli narodil Bohdan
KOPECKÝ, akademický malíř a grafik. Jeho obrazy
z prostředí severních Čech a Mostecka jej zařadily
mezi přední malíře krajiny v šedesátých letech
minulého století.
70 let - 3. 8. 1938 se v Osíku u Litomyšle narodila
Ludmila JANDOVÁ, akademická malířka a grafička.
Je ilustrátorkou řady knih a autorkou mozaikových
obrazů. Vystavovala v mnoha místech v ČR
i v zahraničí.

115 let - V roce 1893 zakoupil měšťan Josef Faul-
hammer mlýn v Tržku a vytvořil zde významnou
průmyslovou potravinářskou základnu.
95 let - Na domu čp. 100 na Smetanově náměstí byla 
roku 1913 umístěna deska, připomínající naroze-
ní Julia Mařáka, malíře, grafika a významného
krajináře.
85 let - V roce 1933 byla Klubem českých turistů
vybudována turistická chata na kozlovském návr-
ší. Malá obec Kozlov v té době patřila pod okres lito-
myšlský.
80 let - V roce 1928 byla umístěna na rekonstruova-
nou budovu spořitelny pamětní deska, připomína-
jící pobyt Terézy Novákové v Litomyšli. Autorkou
byla Jiřina Pfeifrová, žákyně Otakara Španiela.

Připravuje Miroslav Škrdla

V Pardubickém kraji žijí stovky rodin,
které trápí vysoké finanční výdaje za kul-
turní, sportovní a volnočasové aktivity.
Jednou z možností, jak rodinám pomoci,
jsou rodinné pasy, které umožní získat
různé slevy. 
„V dnešní době je význam rodiny poněkud zane-
dbáván. Rodinné pasy umožní strávit rodičům a
dětem více času společně, aniž by to citelně
zasáhlo jejich peněženky,“ vysvětlil radní pro
sociální oblast a neziskový sektor Miloslav Mace-
la. V minulých dnech oslovil dopisem všechny
starosty obcí s avízem, aby se jejich zařízení do
projektu zapojila. „Specialitou našeho kraje je
skutečnost, že chceme do projektu zapojit všech-
na mateřská centra, aby distribuovala informace
na poskytovatele slev,“ doplnil Macela. 
Slevy na služby poskytovatelů jsou v rozmezí 5 -
20%, u volnočasových aktivit až 50%. Rodiny

mohou využít slevy u kulturních akcí, vol-
nočasových aktivit, ale také při nákupu
spotřebního zboží. Nabízené výhody
mohou čerpat držitelé slevových karet,
které jsou vystaveny všem rodinám, jež
mají trvalé bydliště v Pardubickém kraji. 

„V současné době probíhají přípravy, aby se
mohly rodinné pasy co nejdříve zavést i v našem
kraji,“ oznámil Miloslav Macela s tím, že vybraný
dodavatel oslovuje potenciální poskytovatele slu-
žeb a zahajuje s nimi jednání.
Rodinný pas vznikl jako projekt na podporu rodin
s dětmi. Jeho podstatou je vytvoření a realizace
systému poskytování slev a dalších výhod rodi-
nám s alespoň jedním dítětem do osmnácti let.
Tento projekt navazuje na podobný systém, který
úspěšně funguje již třicet let v Dolním Rakousku.

Kateřina Nohavová
tisková mluvčí Pardubického kraje

Pardubický kraj chce ulehčit
rodinným rozpočtům

Vzpomínka
14. srpna uplynou dva roky, co zemřel MUDr. Jiří
Šťastný. Vzpomeňte, prosím, se mnou.

manželka Dagmar 

Již brzy tomu bude rok, kdy nás navždy opustil bás-
ník, výtvarník, bohém, tanečník, lidový vypravěč,
bavič a litomyšlský bohém pan Bohumil Starý.
Všichni, kdož jste ho znali, i ti, kteří ne, věnujte mu
alespoň tichou vzpomínku. (Ačkoliv on by možná
byl raději, kdyby ta vzpomínka byla patřičně hlučná
a veselá.)                                                       Petr Gloser

Účetnictví neziskových organizací
pro začátečníky

Na poslední zářijový víkend, v termínu 26. - 28. 9.
2008, připravuje občanské sdružení Koalice nevládek
Pardubicka kurz účetnictví neziskových organizací,
jehož cílem je naučit účastníky základům „podvojné-
ho“ účetnictví se speciálním zaměřením na nevýděleč-
né organizace a jejich specifika.
Místem konání je, od Litomyšle nedaleko vzdálené,
středisko Ekologické výchovy Paleta v Oucmanicích,
které se nachází v krásné turistické oblasti údolí
Tiché Orlice. Lektory kurzu jsou Ing. Jan Stejskal,
Ph.D., účetní a ekonomický poradce Koalice nevládek
Pardubicka, a Marie Řeháková.
Pokud máte na starost účetnictví neziskové organiza-
ce, začínáte s „podvojným“ účetnictvím a nevíte si s
ním rady, přihlaste se na víkendový kurz, po jehož
absolvování si budete jistější ve vedení účetnictví
neziskových organizací. Kurz je pořádán v rámci pro-
jektu Poradenské centrum NNO, který finančně pod-
pořil Pardubický kraj, účastníci z neziskových
organizací z Pardubického kraje proto mají možnost
absolvovat tento kurz za zvýhodněnou cenu 990,- Kč,
která je pouze příspěvkem na ubytování a stravování.

Pokud máte zájem se kurzu zúčastnit, svoji účast
potvrďte prosím kanceláři KONEP u Jany Machové tele-
fonicky (461 031 821) či e-mailem (machova@konep.cz)
do 5. září 2008.
Začátečníkům i zkušenějším je také určena publikace
Účetnictví NNO pro začátečníky i pokročilé, kterou
Koalice nevládek Pardubicka vydala s podporou
Pardubického kraje na konci června. Pokud máte
o knihu zájem, obraťte se na kancelář KONEP (kance-
lar@konep.cz). 
Kontakty: Jana Machová, koordinátorka projektu
Poradenské centrum NNO, Koalice nevládek Pardubic-
ka, tel.: 461 031 821, e-mail:machova@konep.cz
Koalice nevládek Pardubicka, o. s. (KONEP) je otevře-
ným sdružením neziskových organizací, které působí
v Pardubickém kraji. Dlouhodobým cílem Koalice je
podporovat vzájemnou spolupráci, výměnu zkušenos-
ti a pomáhat v rozvoji neziskových organizací. Koalice
vznikla v roce 1998, jako samostatná organizace fun-
guje od roku 2004. Koalici finančně podporují Pardu-
bický kraj a Evropská unie.

Jana Machová
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Léčebna dlouhodobě nemocných
Ke dni otevřených dveří Slova moudrých: Odpouštěj vždy druhému, nikdy

sobě. P. Syrus

Své významné životní jubileum v červenci
oslavili naši spoluobčané:
80 let - Procházková Emilie, Faltysová Marta,
Smola Miloslav
85 let -  Hladíková Františka
93 let - Bergmanová Růžena
96 let - Vlčková Pavla
Blahopřejeme a do dalších let přejeme hodně
zdraví.

V našem městě uzavřeli manželství:
Jiří Vogel, Litomyšl a Petra Sejkorová, Zlín,
Luboš Vokoun, Vamberk a Jana Pulkrábková,
Čistá, Roman Janků, Litomyšl a Alena Sejkoro-
vá, Litomyšl, Jan Šnajdr, Osík a Iva Lampárková,
Dolní Újezd, Dušan Schauer, Libchavy a Petra
Mužíková, Libchavy, Vladimír Knap, Janov
a Michaela Linková, Litomyšl, Petr Pospíšil,
Sopotnice a Lucie Karpíšková, Vysoké Mýto,
Ondřej Bařina, Dobrá a Alena Klimplová, Ústí
nad Labem, Karel Veselík, Osík a Michaela
Pokorná, Městečko Trnávka, Robert Nádvorník,
Litomyšl a Ilona Soukupová, Litomyšl, Ladislav
Křivohlávek, D. Třebová a Lucie Buchalová,
Dolní Újezd, Libor Pelc, Horky a Jana Sokolová,
Sloupnice, Richard Kořízek, Čistá a Zdeňka
Kabrhelová, Čistá, Pavel Hrubý, Chornice a Ště-
pánka Avduliová, Strakov, Jaroslav Flach, Lito-
myšl a Jana Matoušová, Litomyšl, Vilém Flídr,
Sedliště a Pavlína Dočkalová, Litomyšl, Jan Ště-
pánek, Praha a Monika Ferklová, Vysoké Mýto,
Jan Přívratský, Jehnědí a Eva Pilařová, České
Heřmanice, Rostislav Hruban, Svitavy a Irena
Plívová, Svitavy.
Novomanželům přejeme hodně spokojenosti,
manželské pohody a vzájemného porozumění.

Rozloučili jsme se s občany našeho města:
Květou Koslovou (84 let), Jaroslavem Kladivou
(90 let), Zdeňkou Horovou (73 let), Markétou
Škeříkovou (80 let), Vlastou Bubeníkovou (88
let), Vojtěchem Renzou (61 let), Alenkou Glose-
rovou (59 let), Annou Lněničkovou (85 let)
a Libuší Vejmanovou (85 let).
Vzpomínáme. V. Kučerová - SPOZ

Památným dnem pro naši léčebnu je bezpochyby 11.
srpen 1929, kdy byly symbolicky předány klíče Domo-
va svaté Kláry. Honosnou vilu na Zámeckém návrší
odkoupili za účelem zřízení útulku pro zestárlé pan
ministr Dr. Fr. Nosek a litomyšlský kaplan ThDr. Josef
Durek. Jejím původním majitelem byl bývalý sládek
knížecího pivovaru v Litomyšli - pan Sedlák.
Při slavnostním otevření Domova  byly symbolické
klíče  předány jménem družiny sv. Kláry sestře před-
stavené z řádu Milosrdných sester sv. Karla Boromej-
ského.
Uběhla desetiletí. Domov sv. Kláry byl charitativním
ústavem spravovaným ThDr. Durkem a obývaným asi
pětadvaceti klienty až do poloviny druhé světové
války. V té době se tam současně konala i duchovní
cvičení školních dětí a bohoslovců královéhradecké
diecéze.
V roce 1944 však do vily na Olivetské hoře bylo umís-
těno ušní oddělení místní nemocnice a obyvatelé  byli
přesunuti do Horní Sloupnice. O šest let později se
budova stala státním majetkem, nemocniční provoz
zůstal zachován. Ušní oddělení později vystřídalo
oddělení plicní a následně interna II. 
K 1. lednu 1974 se v původním Domově sv. Kláry pod
vedením paní primařky MUDr. Boženy Adamcové začí-
ná odvíjet nová, doposud nejdelší etapa Sedlákovy
vily. Je tu zřízeno oddělení pro dlouhodobě nemocné. 
Léčebna dlouhodobě nemocných Litomyšlské nemoc-
nice, a.s., je tedy oddělením relativně mladým  teprve
čtyřiatřicetiletým. Samotná budova, ve které je provo-
zováno, je však již dámou zralého věku  postavena
byla v r. 1895, a ačkoli dle historických pramenů
neměla v té době ve svém okolí v honosnosti konku-
rentku, nyní ji už značně poznamenaly zub času
a dlouhodobá absence potřebných rekonstrukčních
prací.
A přesto stále slouží svému původnímu účelu. Slouží
potřebám starých a nemocných. Technické zázemí sice
pokulhává za standardy 21. století, mnohé však vyna-
hrazuje atraktivní poloha na Zámeckém návrší s mož-
ností využití přilehlých zahrad k vycházkám
a posezení i atmosféra oddělení samotného, udržující
si sice profesionální, ale současně individuální až
rodinný přístup ke klientovi. A že tato skutečnost není
vždy samozřejmostí, netřeba snad ani po sérii článků
deníku Mladá fronta Dnes  připomínat. 

V době, kdy se v tisku množí zprávy o radikálních
změnách v geriatrii a kdy probíhá jednání o přesunutí
tohoto oddělení,  se ptáme, zda se ve stávající podobě
i budově dožije litomyšlská „eldéenka u Kláry“ alespoň
svých pětatřicátin a původní Domov sv. Kláry se dočká
kulatých osmdesátin v péči a službě o potřebné.
A tak již při příležitosti 79. výročí symbolického předá-
ní klíčů chceme děkovat. Díky patří četným dárcům
z řad pacientů a jejich příbuzným, za jejichž finanční-
ho přispění bylo možné obnovit vybavení většiny
pokojů pro pacienty. Děkujeme rovněž  sponzorům
každoročního letního zahradního odpoledne (v tomto
roce to byla firma Kubík), římsko-katolické farnosti
v Litomyšli, která nám již dvakrát věnovala výtěžek
z benefičního plesu na zakoupení polohovacího anti-
dekubitálního lůžka, křesťanské mládeži z Litomyšle
i okolí za pravidelné vánoční návštěvy obohacené
drobnými dárky, zpěvem a hudbou. Vděčnost za ocho-
tu a porozumění patří také těmto (ale i mnoha dalším)
soukromým odborným ambulancím: MUDr. Coufalové
(neurologie), MUDr. Novotné (psychiatrie),
MUDr. Dvořákové (plicní), MUDr. Šťáskové (ORL)
a v neposlední řadě stomatologické ambulanci
MUDr. Dostálové a MUDr. Švecové.
Děkujeme za přínosnou spolupráci Centru sociální
pomoci i Pečovatelské službě Města Litomyšl, za maxi-
mální oporu a podporu Respitní péči Jindra a Charitní
ošetřovatelské službě Farní charity Litomyšl. 
Nelze vyjmenovat všechny, jejichž přízně si vážíme
a díky kterým může být stonání pacientů méně tíživé
a bolavé a zároveň díky kterým se může personál LDN
dívat do budoucnosti s větší nadějí. 
Avšak nezůstávejme jen u díků. Velmi často vnímáme,
že se většinová společnost zaměřuje jen na úspěch
a výkon a stáří a nemohoucnost odsouvá do pozadí.
Stárnutí je však přirozený fyziologický jev a nemoc pak
běžná, i když nechtěná, součást lidského života. 
Srdečně vás zveme na společné poděkování a připome-
nutí 79 let služby ve prospěch potřebných. Budete
vítáni a v rámci možností a při zachování soukromí
našich pacientů vás rádi seznámíme s litomyšlskou
„eldéenkou“.
Dny otevřených dveří „u Kláry“ proběhnou v neděli
10. srpna od 14 do 16 hodin a v pondělí 11. srpna od 9
do 11 hodin. 

Za kolektiv pracovníků LDN Jindra Kvíčalová

Jak se říká, nejkrásnější pohled na svět je z koňské-
ho hřbetu.
Teď už to vědí i klienti AC dílen a Denního stacioná-
ře Oblastní charity v Poličce. Díky poličské veřejnos-
ti, která podpořila Karnevalový cirkus pořádaný
letos v lednu a nadaci Divoké husy, která výtěžek
z akce zdvojnásobila, získala Charita v Poličce pro-
středky na financování hipoterapie. Jedná se o tera-
peutickou metodu, která využívá celkového
působení koně na člověka. Její význam však není
pouze v působení na tělesnou stránku, jak by se
mohlo na první pohled zdát. Hipoterapie má také

příznivý vliv na psychiku, emoční naladění a stabili-
tu. Působí pozitivně na sebevědomí, uvědomění si
sebe samotného. Odbourává nedůvěru a úzkost,
napomáhá komunikaci a současně tlumí agresivitu
a hyperaktivitu. Do terapie se zařazuje i práce
ve stáji a příprava koně pro ježdění (čištění a sedlá-
ní).
Klienti AC dílen a Denního stacionáře mají možnost
od počátku dubna dojíždět každý týden na hipotera-
pii do krásné Stáje Sága ve vesnici Javůrek na Žďár-
sku. Využívají vše, co terapie nabízí. Každý čtvrtek
vyráží skupina čtyř klientů za velkými koňmi i malý-
mi poníky, jednou jako žokejové amatéři, kteří pod
vedením terapeutky paní Štětkové zjišťují co přináší
jízda na koni, podruhé jako parta ošetřovatelů,
která se o koně postará od hlavy až ke kopytu. Každý
si z pobytu ve společnosti koní vezme to, co potře-
buje. Někomu koně pomáhají zklidnit hyperaktivitu,
někomu uvolňují ztuhlé nohy, jinému pomáhají pře-
konat strach či navázat blízký kontakt. 
Za všechno, co mají možnost klienti v rámci terapie
zažít, děkuje Oblastní charita Polička všem, kteří
nějakým způsobem přispěli k realizaci tohoto pro-
jektu.

Alžběta Havlová, vedoucí AC dílny,
Denní stacionář Oblastní charita Polička

Kamenictví 4K
Karel Kopecký, 561 18 Němčice 87

Tel.: 461 610 227, 776 643 713
• Kompletní kamenické 

a kamenosochařské práce
• Výroba kuchyňských desek 
a jiných interiérových doplňků.

• Dlažební kostky světlé a tmavé

Hipoterapie: Nejkrásnější pohled na svět Z městské knihovny
Obracíme na všechny naše čtenáře s prosbou o zapůj-
čení zajímavých a po výtvarné stránce mimořádných
knih Karla Čapka a knih, věnovaných tomuto spisova-
teli. V měsíci září a říjnu proběhne v prostorách kni-
hovny výstava, na které bychom vystavili i zapůjčená
knižní díla.                                      Pracovnice knihovny

Výpůjční doba od 2.8. do 31.8.:
Oddělení pro dospělé: Po, Čt: 8-11.30 a 12-17 h; Út:
8-11.30 a 12-16 h; Pá: 8-11.30 a 12-15 h • Oddělení
pro děti: Po, Čt: 12-15 h; Út, St:  9-11 a 12-16 h •
Čítárna: Po-Út: 8-12 h, Čt-Pá: 8-12 h
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SKP–CEDR ve Fimfáru
Terapeutický obchod Fimfárum v Poličce, který nabízí
možnost lidem s mentálním postižením a lidem s
duševním onemocněním připravit se na budoucí
zaměstnání anebo si pouze vyzkoušet práci v obchodě,
komunikaci se zákazníky, a také mít zodpovědnost za
vykonanou práci, pro Vás připravil opět nové výrobky. 
Po spolupráci s Domovem na rozcestí ze Svitav naváza-
la Oblastní charita Polička spolupráci s pardubickou
organizací SKP-CEDR a v měsíci srpnu a září budete
moci ve Fimfáru zhlédnout a hlavně si nakoupit nové a
zajímavé výrobky. Čekají Vás zde výrobky například z
šicí dílny, výrobky z keramické dílny, ale také krásná a
originální bižuterie.
SKP-CEDR je organizační jednotka občanského sdru-
žení SKP-CENTRUM. Od r. 1994 poskytuje sociální služ-
by lidem s duševním onemocněním v Pardubicích a

okolí. Mimo jiné zaměstnává i osoby s různým zdravot-
ním omezením v regionu. Lidem s duševním onemoc-
něním nabízí možnost pracovní rehabilitace v sociálně
terapeutických dílnách. Dále poskytuje sociální služby
v Centru pro volný čas, kde mají klienti možnost využí-
vat různé volnočasové aktivity a sociálně právní pora-
denství.
Chceme Vás upozornit na změnu sídla obchodu Fimfá-
rum. Obchod Fimfárum bude 1.9. 2008 nově otevřen v
Husově ulici v Poličce (u kruhového objezdu).  A pro
všechny malé i velké školáky, kterým začne nový škol-
ní rok, máme malé překvapení. Potěšte nás Vaší
návštěvou nejen na první školní den!

Ivana Fajmonová
vedoucí střediska „Otevřené dveře“

středisko pro osoby s duševní onemocněním

Chtěla jsem navštívit se svým synem nějaký zámek
nedaleko našeho bydliště. Dívali jsme se na internet,
kam bychom zajeli autobusem, a napadla mne právě
Litomyšl, jelikož si stále pamatuji svůj školní výlet
kdysi dávno.
Nechci Vás unavovat povídáním, jen cítím potřebu Vám
sdělit naše dojmy. Hned ze začátku se musím vrátit
na internetové stránky a poděkovat autorovi, protože
právě tyto způsobily, že jsme náš výlet podnikli právě
k vám. Jsou velice přehledné, stačí se jen podívat
na průvodce městem a hned víme, kam povedou naše
kroky po příjezdu do města.
Svoje město znáte, takže nebudu popisovat jednotlivá
místa, prostě navštívili jsme, co se navštívit a zhléd-
nout dalo, byli jsme nadšeni Klášterními zahradami,
nádhera. Klidně bych tam strávila celé odpoledne,
a navíc když si mohu posedět u kávy a kochat se pohle-
dem na město, které se rozprostírá pode mnou. Postá-
li jsme u bazénu a já chvíli relaxovala poslechem
reprodukované symfonické hudby.
Nádraží je čisté, upravené a malebný parčík zve k pří-
jemnému posezení, než přijede "náš" autobus.
Chtěla bych Vám touto cestou popřát mnoho úspěchů
při rozkvětu města, a i když nejsem místní, přála bych
si, aby se Vám dařilo udržet pořádek a čistotu, která
tam vládne, a snad i tzv. sprejaři budou míti úctu
k práci jiných a stěny budov, ať starobylých nebo
nových, zůstanou bez újmy zachovány. (U nás bohužel
např. škola gymnázia dlouho bez sprejových nápisů
nevydržela.)       J. Crhonková, návštevnice z Blanska

Knižní velkoobchod nabízí
poslední dvě volná místa na rozvoz zboží

v regionu Litomyšl a okolí.
Podmínky: práce na ŽL, vlastní automobil,

možnost uskladnění zboží cca 1 paleta.
Práce zajištěna každý den. Vhodné pro fyzicky zdatné důchodce. 

Výdělek 15 000 - 35 000 Kč. 

Tel.: 722 605 194 - Po - Pá  8 – 16 hod.

Divadelní spolek Vojnarka a obec Trstěnice Vás zvou
v pátek 22. a v sobotu 23. srpna na „Trstěnické diva-
delní léto” spojené s dožínkami. Tentokráte uvidíte II.
díl kameňáku Ády Hurycha s názvem DĚDKOVÉ
V ODMAŠŤOVNĚ, aneb jak vyléčit kocovinu. 
Začátek představení v 19 hodin v přírodním areálu
za školou.
Na neděli 24.8. 2008 jsme pro vás připravili dnes již
tradiční „10. Trstěnické dožínky“ s Budvarkou a Lito-
myšlskou jedenáctkou BEKRAS. Krojovaný průvod
začíná jako obvykle již ve 13 hodin od Obecního úřadu.
Uvidíte v něm koníčky v sedlech, v kočárech, sličné
mažoretky z Moravské Třebové, mládež i trstěnické
ženy v nových vlastních krojích. Zpestřením progra-
mu bude i nově nacvičená Česká beseda. K příjemné
pohodě přispěje jistě i dobré občerstvení i zábavný
podnik LUNAPARK.
Akce se koná pod záštitou Krajského úřadu Pardubice
a Obecního úřadu Trstěnice. Obec Trstěnice a Divadel-
ní spolek Vojnarka se těší na Vaši návštěvu. 

Áda Hurych, Divadelní spolek Vojnarka

Pozvánka: Trstěnické
divadelní léto a dožínky

Klášterními zahradami znělo
padesát zvonů

V Klášterních zahradách koncertoval 29. července
jeden z nejlepších světových hráčů na zvonohru
Boudewijn Zwart z Nizozemí. Vystoupením v Lito-
myšli tak zakončil své koncertní turné po českých
zemích. Přítomné litomyšlské publikum mohlo sly-
šet řadu známých skladeb od Beethovena až
po Scotta Joplina a několik Zwartových improvizací.
Koncert carillonisty, jak se hráčům na zvonohru
říká, doprovodil zajímavým komentářem varhaník,
hudební režisér a redaktor Českého rozhlasu Radek
Rejšek. Tento uznávaný varhaník je velkým propa-
gátorem hry na zvonohru. Právě on před lety přive-
zl do Litomyšle největší mobilní zvonohru
na světě, zvanou Manouškova. Ohromnou zvono-
hru s padesáti sedmi zvony tehdy přitáhl do budo-
vy Vyšší odborné školy a střední odborné
technické školy kamion. Boudewijn Zwart tu svou
„malou a pouze“ 2800 kilogramů těžkou zvonohru
vozí za terénním autem. Jeho nástroj, který je nao-
pak nejmenším mobilním carillonem na světě, byl
vyroben na zakázku v roce 2003 a skládá se z pade-
sáti zvonů. Největší zvon váží kolem tří set kilogra-
mů a nejmenší pouze čtyři kila. Ovládání zvonohry
je mechanické, zvony se rozeznívají pomocí systé-
mu táhel. Nástroj má dva manuály (klaviatury),
jejichž klapky se ovládají údery plnou vahou paže
– můžete tedy najednou zahrát pouze dva tóny.
Možnosti nástroje rozšiřují pedály, které v podsta-
tě prodlužují klaviaturu a umožňují hráči, aby
zahrál akord. Dalším specifikem zvonohry je její
ladění. Všechny zvony jsou totiž laděny v moll,
možná proto nemá v kraji plném veselých písní tra-
dici. Stojíte-li bezprostředně u zvonohry, mohou
vám znít jednotlivé durové akordy trochu falešně –
o pár desítek metrů dál je zvuk podstatně čistší.
Pokud si podobnou zvonohru budete chtít koupit,
připravte si nejméně osmdesát tisíc euro.

Hra na zvonohru má velkou tradici zejména v Bel-
gii a v Nizozemí. Podle Boudewijna Zwarta, bylo
pro jednotlivá holandská města vždy záležitostí
prestiže, aby měla dobrého a kvalitního hráče.
Zvonohru v minulosti vymysleli, aby pomohli
lidem snáze se orientovat v čase. Lidé tak již
nemuseli počítat údery, stačilo si pamatovat, který
akord nebo která melodie se hraje například
v poledne. Jednotlivá města však začala mezi
sebou podle Zwarta soutěžit a časová znamení byla
stále delší a barevnější. Ve výsledku již nikdo nevě-
děl, kolik je vlastně hodin.
Boudewijn Zwart pochází z muzikantského rodu,
jeho otec byl varhaník. On sám hrál od mládí
na varhany a od svých osmnácti let hraje i na zvo-
nohru. Zvony učarovaly i jeho dceři, která se vyda-
la v otcových šlépějích. Ve svých dvaceti letech je
i Lydia zdatnou hráčkou na carillon. Jména všech
tří Zwartových dětí jsou spolu s daty jejich naroze-
ní odlita na největších zvonech Zwartova mobilní-
ho carillonu. „Tato zvonohra má padesát zvonů, já
ale padesát dětí nemám, zatím ne,“ směje se Bou-
dewijn Zwart.

Text a foto Prokop Souček

Prodám družstevní byt 2+1
s lodžií v Litomyšli. 

Tel. 603 228 802 
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Dům č.p. 62
je velmi hodnotný svým renesančním původem.
Pochází z doby po požáru města roku 1546. Z toho-
to období je zřejmě celá stavba, včetně kleneb v pří-
zemí, křížové klenby patra, vstupního portálu
a pilířů se středním sloupem, který má oblý dřík
s jonizující hlavicí. Jediný sloup tohoto typu na lito-
myšlském náměstí je dnes bez patky, kterou ztratil
při zdvižení dlažby náměstí. Dům se honosí pěkným
renesančním štítem. Po ohni roku 1814 byla prove-
dena menší klasicistní úprava fasády.
Dům č.p. 63
má prvky goticko-renesanční v zadním traktu.
Ostatní části byly klasicistně přestavěny po roce
1814. Dům má nezvykle stlačené dva podsíňové
oblouky. Fasáda je empirová.
Roku 1769 vyšlehl právě v tomto domě požár u vos-
kaře Josefa Turečka, který se rychle rozšířil po městě
a značně poškodil čtyřicet pět městských domů.
V domě míval fotografický ateliér jeden z prvních
litomyšlských fotografů Josef Ludvík.
Dům č.p. 64
byl později propojen s domem čp. 65. Z renesanční-
ho období z počátku 16. stol. pochází křížová klen-
ba podloubí. Fasáda je raně klasicistní z konce 18.
stol. a nese některé barokní prvky, pocházející
z přestavby provedené stavitelem Jiřím Bébou.
Roku 1817, kdy dům patřil Františku Guthovi, založil
zde děkan Antonín Worell dívčí školu, kde se mimo
náboženství a literatury vyučovalo i ručním pracím.
Učitelkou tu byla Josefa Beducy. Roku 1820 byla
postavena pod děkanstvím nová dívčí škola v domě
čp. 194. Měla tři třídy. Roku 1841 dcera tiskaře
Turečka učinila odkaz pro zřízení čtvrté třídy. Tato
škola později patřila chlapcům a dívčí škola se pře-
stěhovala do budovy na Toulovcově náměstí čp.152.
Dům č.p. 66
je dvoupatrový a byl roku 1892 stavebně upraven
včetně nástavby druhého poschodí. Nejstarší částí
domu je patrně barokní klenba průchodu vedoucího
na Vodní valy. 
Roku 1491 je zde připomínána ulička, která vedla
brankou v městských hradbách k řece. Z uličky byl
vytvořen průjezd domem, jak je tomu dosud. Později
zde vznikl panský dům, který roku 1635 prodala Fre-
bonie z Pernštejna Václavu Sokolovi. Koncem 18.
stol. se zde usadil Antonín Tobiš (1775-1853),
kupec, pocházející z Karle, pozdější městský
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Dům č. p. 66 Dům č.p. 67

• nabídka nátěrových hmot od českých i zahraničních výrobců
• míchání malířských a fasádních barev Primalex – se slevou 10%
• lazurovací laky Primalex a Johnstone's

KERAMICKÉ OBKLADY A DLAŽBY
• od českých, španělských a polských výrobců
• plastové a kovové lišty
• lepidla, spárovací hmoty a silikonové tmely

TAPETY
• samolepící – se vzorem dřeva, mramoru, obkladů atd.

– jednobarevné a vitrážní
• vinylové, papírové a vliesové

Smetanovo nám. 85,86, Litomyšl
tel.: 461 612 509

J A Z Y K O VÁ  A G E N T U R A

Vám nabízí:

LETNÍ KONVERZAČNÍ KURZ
ANGLIČTINY PRO DOSPĚLÉ

• 25. 8. – 29. 8.  Srpnová odpoledne 
s anglickou konverzací

• 5 dní v týdnu, 3 hodiny denně,
5 - 8 účastníků, 900 Kč

• ROČNÍ POMATURITNÍ KURZ
ANGLIČTINY OD ZÁŘÍ 2008
• PŘEKLADY A TLUMOČENÍ

• VÝUKU angličtiny, francouzštiny,
španělštiny, němčiny, italštiny,

ruštiny, češtiny

Kontakt: Jazyková agentura AKAIA,
Smetanovo nám.  77, Litomyšl (Slezák)

tel.: 777 345 866, 731 103 727,
608 200 467

akaia@akaia.cz, www.akaia.cz

návladní. Jeho syn František (1797-1871) byl hostin-
ským, vinárníkem a kupcem v čp. 104.
V 1. pol. 20. stol. byl dům ve vlastnictví zubního
lékaře MUDr. Josefa Bartoše, jehož manželka pochá-
zela z Vítějevsi. Jejím vrstevníkem a rovněž vítějev-
ským rodákem byl pěvec Národního divadla v Praze
barytonista Zdeněk Otava. Při častých vystoupeních
a návštěvách v Litomyšli byl Otava hostem u Barto-
šů. Je zajímavé, že později, když byla rodina Jana
Vandase vystěhována po znárodnění firmy z olejny
do tohoto domu, rovněž zde býval častým hostem

zahraničí rakouské vlády. Velc byl též vychovatelem
u vlasteneckého Antonína Weitha, majitele Liběcho-
va, kde poznal Palackého, Havlíčka, dr. Friče, Riegra
a jiné osobnosti. V revolučním roce 1848 se Velc stal
sekretářem pražského Národního výboru. Po porážce
revoluce byl pronásledován, odešel z Prahy, opustil
i Litomyšl a uchýlil se nejprve do České Třebové, pak
do Kozlova, kde žil v úplném odloučení od světa jako
poustevník v Pecháčkově, později Vejrychově chalu-
pě, kde roku 1890 zemřel. Jeho obsáhlá knihovna je
dnes umístěna v Regionálním muzeu a obsahuje

jiný přední pěvec Národního divadla, tenorista Old-
řich Kovář. Stal se dlouholetým přítelem rodiny
a častým návštěvníkem Litomyšle. 
V domě bydlel učitel František Štěrba, velitel Sboru
dobrovolných hasičů a starosta tělocvičné jednoty
Sokol.
Dům č.p. 67
má barokní ráz, doložen je již na počátku 16. stol.
Křížová klenba v chodbě pochází ze 17. stol. a vcho-
dový portál nese datum 1835.
Je to rodný dům vlastence Františka Emanuela Velce-
Welze (narozen 2. února 1816). Zde měl jeho otec
kupecký krám. Velc byl přítelem českotřebovského
Františka Matouše Klácela a vysokomýtského Aloise
Vojtěcha Šembery, se kterými se seznámil při svých
studiích na filozofii v Litomyšli a s nimiž intenzivně
prožíval dobu národního obrození. A.V. Šembera
v tomto domě bydlel za svých litomyšlských studií.
Přátelé rovněž mnoho pochytili z myšlenek Velcova
strýce Josefa Buchteleho, pozdějšího velitele Národ-
ní gardy z roku 1848. 
Velc byl po studiích vychovatelem ve šlechtických
rodinách, např. u hraběte Kalnokyho. Svěřený mu žák
Gustav Kalnoky byl v pozdějších letech ministrem

sbírku knih ve světových jazycích, převážně z oboru
historie, filozofie a přírodních věd. Katalog knih byl
uspořádán knihovníkem Antonínem Brachtlem
a dvěma akademiky Konstantinem Kallesem a Anto-
nínem Sumem. Alois Jirásek vylíčil Velcův život podle
jeho vlastních zápisů v povídce Z pamětí samotářo-
vých.

Připravuje Alena Randáková
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Realitní a znalecká kancelář 
CONSULT VK Litomyšl, s. r.o. 

Litomyšl, Smetanovo nám. 120
tel: 461 612 670-1, 728 080 947
e-mail: reality@consultvk.cz

VÝBĚR PRO LITOMYŠL:
Prodej domu v centru města. Dům rozdělen
na před. a zad.část+dvorek. Prodejna cca 180 m2,
nebyt. prostory 158
a 45 m2, 9 bytů, 3 gará-
že. Částečně pronajato,
udržované, zachovalý
stav. Žádaná lokalita.
Č.8075.
Cena: info v kanceláři

Prodej rod. vily s možností podnikání v klid.
části města. V suterénu klubovna, v I.NP sál (59
m2), kuchyňka WC, II. NP byt 3+kk, koupelna, WC,
v podkroví 3 pokoje,
půda. ÚT plyn., plast.
okna, bezbariérový pří-
stup, garáž, zahrada.
St.p.182 m2, zahrada
751 m2. Č. 8069.
Cena: info v kanceláři

Prodej družst.bytu 4+1 (82 m2) ve IV. NP panel.
domu. Po rekonstrukci, byt. jádro zděné, nová
plast. okna, balkon. Krásný výhled na město a okolí.
Č.8080. Cena: 1 930 000,– Kč

Prodej bytu 4+1 (103 m2) ve II. NP blízko centra.
Kuchyň, koupelna, WC, 4 pokoje, 2 balkony, plyn.
kotel. Pěkné bydlení s výhledem do zeleně. Č.8061.
Cena: 2 400 000,– Kč

Pronájem nově zrekonstruovaných. nebyt. pro-
stor ve II.NP (45 m2) blízko centra. Vhodné
pro kanceláře, služby, ordinace psychologa apod.
Č.8070. Cena: dohodou

Pronájem řad. rod. domu o velikosti 5+1. I. NP-
kuchyň, pokoj s jídel.koutem, WC. II.NP - 4 pokoje,
koupelna, WC. Pronájem vč.zařízení. Po dohodě lze
užívat i suterén, zahradu. Volné od 1.1.2009.
Č.8074. Cena: dohodou

SUCHÁ LHOTA prodej rod. domu na okraji malé
vesnice. Byt 4+1 se zázemím, ÚT s kotlem na pevná
paliva. St.p.133 m2, zahrada 665 m2. Pěkný výhled
do krajiny. Č. 8065. Cena: 1 700 000,– Kč

JANOV prodej domku s bytem 1+1, soc. záze-
mím, volný půd.prostor. Vodovod, elektro, možný
plyn, žumpa, kamna na pevná paliva. Zahrada
655 m2. Č.8064. Cena:dohodou

V případě, že nás oslovíte s nabídkou nemovitosti:
• stanovíme optimální cenu Vaší nemovitosti
• zajistíme nabídku na 10 internet. serverech
• zajistíme Vám kompletní realitní servis včetně

obstarání úvěru a pojištění.

Naši kompletní nabídku najdete na
wwwwww..ccoonnssuullttvvkk..cczz

Dětský míčový sedmiboj To byl zase príma den
Říkali jsme si všichni, kteří jsme se sešli ve čtvrtek
odpoledne 26. června v areálu restaurace Na Výsluní.
Několik rodičů zde připravilo dětem a učitelkám ze čtvr-
tého oddělení II. MŠ v Litomyšli rozloučení se školním
rokem. Bylo to příjemné, milé a veselé, zkrátka přesně
takové, jaké to má být. A pokud si někdo ze zúčastně-
ných chce zavzpomínat, má možnost na adrese www.ha-
vranci.rajce.net nebo  www.predskolaci.rajce.net
Úspěšný start všem budoucím školákům přejí učitelky

S. Štyndlová a V. Víchová, II.MŠ Litomyšl

Vyzkoušejte si třídění odpadu nanečisto
a vyhrajte ceny

Soutěž ve virtuálním třídění odpadů na www.ekontej-
nery.cz propaguje třídění odpadu a může nečekaně
dobře pobavit nejen děti, ale i dospělé.
Kdo chce vyhrát jeden ze tří mobilních telefonů, tří
přehrávačů MPG 4 nebo některé z deseti triček, se
musí docela snažit. Vytřídit správně čtyřicet vyhoze-
ných předmětů za sto deset sekund na šest sběrných
míst dá zabrat a na přemýšlení nemáte moc času.
Na první pokus projde soutěží jen ten, kdo má třídění
odpadu skutečně „v krvi“, ostatní hráči musí své
pokusy opakovat i několikrát.
„Soutěž každého, kdo dojde až do cíle, skutečně
naučí, jak třídit odpad. Úspěšný hráč už se nesplete,
co patří do bílého, žlutého, modrého, zeleného kon-
tejneru, co do běžné popelnice a co se odnáší do sběr-
ného dvora. Hra vypadá na první pohled jednoduše,
ale za chvíli se mnozí hráči přesvědčí, že správnému
třídění odpadu se skutečně potřebujeme učit,“ vysvět-

luje Tomáš Pešek, regionální manažer společnosti EKO
 KOM, která ve spolupráci s Pardubickým krajem hru
připravila.
Hra „Umíte třídit? Ukažte nám to a vyhrajte!“ se dá
velmi dobře využít i k zápolení mezi kamarády, spolu-
žáky nebo sourozenci. Lze soutěžit, kdo to zvládne
rychleji, komu bude stačit méně pokusů apod.
„Hra pracuje s jednoduchou grafikou a je snadno
pochopitelná, přesto není lehké dojít až do konce,
správně rozhodnout o každém vyhozeném předmětu
a ještě splnit časový limit. Soutěživé osobnosti si jistě
nedají pokoj, dokud neuspějí. Když pak konečně vsta-
nou od počítače, mají nejen dobrý pocit vítězství, ale
stali se z nich zároveň odborníci na třídění odpadu,“
říká Petr Šilar, radní Pardubického kraje zodpovědný
za životní prostředí.
Závěrečné slosování úspěšných hráčů a vyhlášení
výsledků soutěže se uskuteční v prosinci 2008.

Pozvánka na zájezd
České sdružení přátel betlémů  Betlemáři Litomyšlska
zve zájemce na tematický zájezd spojený s návštěvou
betlémů v Ústí nad Orlicí a Olešnici v Orlických
horách v sobotu 6. září 2008. Podrobnější informace
budou zveřejněny v průběhu srpna ve vývěsní skříňce
na náměstí a můžete je také získat koncem srpna
na telefonním čísle 605 537 234.

Speciální nabídka
aerobiku pro začátečníky
Lucie Jandíková, Aerobic club Litomyšl nabízí:

AEROBIC EASY
aneb speciální lekce aerobiku pro začátečníky 
Středy 27. 8., 3. 9., 10. 9. 2008
(3 lekce aerobiku určené pro úplné začátečníky:
základní kroky, jednoduchá choreografie,
pomalejší tempo hudby, posilování)
Tělocvična II. ZŠ v Litomyšli
Cena: 40,- Kč / lekce (3 lekce: 100,- Kč)

S sebou: sportovní oblečení a obuv, pití, podložku,
ručník a chuť se pořádně zapotit a protáhnout.
Těším se na Vás, Lucka 
(další informace : 777 288 770)

PRONÁJEM BYTOVÝCH PROSTOR 
ve vile v centru Litomyšle

k účelům ordinace, kanceláře a jiné. 
Krásné prostředí.

Tel.: 605 060 742

Prodám garáž
Litomyšl – cihelna

Tel.: 777 666 500

Pro novou provozovnu
na autobusovém nádraží přijmu

prodavačku,
kuchaře – kuchařku.

Tel.: 603 490 423

V úterý 24.6. se ve sportovním areálu U Sokolovny
uskutečnil míčový sedmiboj dětí s názvem Přirozený
talent 2008 . Byl určen pro kluky i holky ve věku 12 let
a mladší. Soutěžilo se ve dvojicích v sedmi sportov-
ních odvětvích: fotbalu, volejbalu, florbalu, tenisu,
basketbalu, nohejbalu a házené. Soutěže byly neoby-
čejně vyrovnané a měly až nečekaně vysokou úroveň.
Potvrdilo se, že zájem o sportování mezi dětmi je
potřeba podchytit včas. Poděkování za finanční pod-
poru patří především Pardubickému kraji a MěÚ Lito-
myšl. Celodenní zápolení přineslo tyto konečné
výsledky: Šulc M. - Krejbych D., Frank M. - Chadima V.,
Bureš O. - Toman A.
V kategorii dívek byly úspěšné Vomáčková-Nešporová
a v nejmladší kategorii zvítězili Šulc R. - Toman V.

Renata Šulcová 



VÝSTAVBA INŽENÝRSKÝCH SÍTÍ 

Firma LB tech a. s.
Moravská 786, Litomyšl

tel.: 461 353 501
mobil: 603 832 253

přijme

ŘIDIČE
Požadujeme:

řidičský průkaz
– skupina C,

profesní průkaz

Za symbolickou cenu prodám nové dámské kolo
Velamos s plnou výbavou, zavařovací sklenice,
různé pokojové květiny, ČB přenosnou televizi, uhl.
30 cm, nový elektromotor 1,5 Kw 2870 ot + hřídel +
kot. (PRŮMĚR) 20 cm. • Hledám levný podnájem
v Litomyšli pro školní rok 2008/2009. Jsem student-
ka VOŠ pedagogické. Tel:732447185, e-mail: VHro-
madkova@centrum.cz. • Studentka VOŠ hledá
podnájem v Litomyšli, cena do 1700Kč/měs., kon-
takt na 774925658. • Nabízím na prodej stůl s chro-
movou podnoží + dvě židličky typu „tulipán“
s modrými sedáky jako nové, nepoužívané, levně.
Cena dohodou. Dále nabízím multifunkční troubu
bílou vestavnou do skříňky barvy masivu, téměř
nepoužívanou. Cena dle dohody. Tel.: 739307646. •
Nabídněte starou panenku i krojovanou, sbírám
panenky do r. 1960 od nejstarších. Tel.: 739307646
• Nabízím za nejvyšší nabídku knihu F. Kříž, Plach-
tění 1. vydání jedinečné knihy. Tel.: 739307646. •
Nabízím pánskou koženou bundu zimní s kožešino-
vou vložkou, černá. Dovoz Francie vel. 48/60, nová
pc. 3960, nechám za 800  1000 Kč. Dle dohody. Tel.:
739307646. • Koupím malou elektrickou ždímačku
v dobrém stavu, plně funkční za rozumnou cenu.
Tel.: 739307646. • Nabízím pozemek na zavezení
hlínou atd. asi 400 tun. 737777845. • Nevidomý
muž středního věku, abstinent a nekuřák hledá
přítelkyni středoškolského vzdělání. Tel. 608872691.

Inzerce
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Soutěž smíšených družstev 2008 - TC Profistav

Litomyšl

Poslední víkend v červnu uzavřel tenisovou soutěž
smíšených družstev. V letošním roce jsme měli
zástupce ve všech kategoriích, kromě družstva
nejmenších dětí  minitenisu. 
Tento rok byl opět velice úspěšný. Družstvo babyte-
nisu (8-9 let) vyhrálo svoji skupinu a v Pardubickém
kraji získalo 5.-8.místo. Mladší žactvo v loňském
roce vyhrálo 1.třídy Pard.kraje a postoupilo do vyšší
soutěže. Zde zabojovali a získali krásné 2.místo.
Největší gratulace patří staršímu žactvu. Kromě jed-
noho zápasu, který prohráli těsně 4:5, vyhráli vše
s převahou a vybojovali tak postup do vyšší soutěže
 Pardubického přeboru. Starší žáci hráli ve složení:
Patrik Filipi, Vilém Nonn, David Kroulík, Petr Fila,
Tomáš Janecký, Lukáš Háze, Štěpán Švec, Matouš
Valenta, Nikola Ondráčková, Hanka Lněničková,
Kateřina Drahošová. Nikola a Daniel Ondráčkovi
v soutěži neprohráli ani jeden zápas dvouhry i čtyř-
hry. Družstvo dorostu hrálo letos prvním rokem. Obě
družstva dospělých i naši senioři podali výborné
výkony. 

Rozpis služeb stomatologie
(soboty, neděle, svátky 8 -11 hodin)

9. - 10. srpna -  MUDr. Zeman František
Litomyšl, Smetanovo nám. 132, tel.:461613827
16. - 17. srpna - MUDr. Zeman Oldřich
Polička, 1. Máje 606, tel.: 733152435

23. - 24. srpna - MUDr. Adamcová Silva
Polička, Smetanova 55, tel.: 461725987
30. - 31. srpna - MUDr. Adamec Stanislav
Polička, Smetanova 55, tel.:461725987
6. - 7. září - MUDr. Cacek Tomáš
Trstěnice 184, tel.: 461634157

Profistav  Tour II.

TC Profistav Litomyšl pořádá každým rokem sérii
turnajů Profistav Tour a to ve všech kategoriích.
Tyto turnaje jsou součástí celorepublikového systé-
mu tenisových turnajů. V prvních prázdninových
dnech se konala 2.část Profistav Tour 2008.
Velké překvapení se konalo v kategorii mladších
žáků. Domácí hráč Vilém Nonn sehrál velmi těžký
zápas v semifinále proti Janu Krahulíkovi z Olomou-
ce a zvítězil 7:6, 6:3. Po dvou a půl hodinovém finá-
lovém zápasu Vilda ve dvou setech zvítězil nad
Adamem Cihlářem z Ústí nad Orlicí. Do finále čtyřhry
se probojovali opět domácí hráči. Vilém Nonn
a Daniel Ondráček (TC Profistav Litomyšl) zvítězili
nad Janem Krahulíkem (Milo Olomouc) a Michalem
Hanušem (LTC Vysoké Mýto) 6:0, 6:4. 3. místo
ve čtyřhře vybojoval další domácí hráč Dominik
Mikulčák. V kategorii starších žákyň zvítězila
ve dvouhře i ve čtyřhře Nikola Ondráčková. V baby-
tenisu obhájila své vítězství z 1. Tour domácí hráčka
a vítězka Oblastních přeborů Pardubického kraje
Linda Kalivodová. Všem hráčům k jejich úspěchům
gratulujeme.                     Výbor TC Profistav Litomyšl

Litomyšlští tenisté slaví úspěchy
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•pravidelný i jednorázový úklid budov,
kanceláří, domácností

•úklid po malířích a zednících
•mytí oken, čištění koberců

ÚKLIDOVÁ FIRMA
VÁM ZAJISTÍ

Litomyšl, Mařákova 1107, 605 944 345

Výroba panelových hrobek, montáž 
Zhotovení nápisů, opravy (zlato, stříbro, barva)
Výroba a opravy pomníků – žula, mramor
Kuchyňské pracovní desky
Obklady krbů, pečící kameny
Lucerny, vázy - žula, mramor, bronz, nerez
Možnost návštěvy výstavní síně

Dalšími závody triatlonisté DTC Litomyšl zakončili první polovinu sezóny.
Jana Jiroušková (na fotografii) zvítězila v dalším závodě Českého poháru
v Táboře, když opět porazila olympioničku Vendulu Frintovou. V závodě si
počínala zcela suverénně, když zvítězila stylem start  cíl a potvrdila, že jí
zdejší tratě svědčí. Dalšího výborného výsledku dosáhla v závodě Evropského
poháru v irském Athlone, kde obsadila sedmé místo.
Tomáš Kabrhel startoval v dalších závodech Českého poháru. Nejdříve
v Ostravě, kde po nejrychlejším plavání jezdil sám v čele závodu. Dojet sku-
pinkou pronásledovatelů byl až ve druhé polovině cyklistické části a na běhu
vybojoval druhé místo. O týden později se další závod konal v Táboře a byl
zároveň Mistrovstvím ČR. Zde se Tomášovi nedařilo, když obsadil třinácté
místo. Dalším byl pak závod v Mělníku, kde skončil sedmý.                                  

Text a foto Zdeněk Kabrhel

Triatlonisté DTC Litomyšl v polovině

Spolek leteckých modelářů Litomyšl připravuje
pro příznivce leteckého modelářství a letecké fanouš-
ky vůbec v pořadí již 14. modelářský letecký den, který
se bude konat na modelářském letišti Vlkov v sobotu
30. srpna.
Protože popularita vlkovského modelářského letiště
a úroveň na něm pořádaných akcí již dávno překročila
hranice regionu, přislíbila účast řada špičkových pilo-
tů, takže lze očekávat opravdu pestrý a zajímavý pro-
gram. K vidění budou ukázky vysoké pilotáže maket
akrobatických letounů, obří modely, poháněné moto-
ry o objemu více než 100 ccm, vleky větroňů za moto-
rovými modely, modely poháněné elektromotory
a řada dalších zajímavých čísel.
Jak se již stalo tradicí, podzimní modelářské letecké
dny mívají tematické zaměření. Nebude tomu jinak ani
tentokrát: program bude zpestřen soutěží účastníků
v atraktivní dovednostní disciplíně o dosažení nej-
rychlejšího a nejpomalejšího letu.
Diváci budou mít jako obvykle k dispozici parkoviště
a nebude chybět ani stánek s občerstvením. Tak tedy
nezapomeňte - modelářské letiště Vlkov - sobota 30.
srpna. Provoz na letišti pro testovací lety bude otevřen
v 10.00 hodin, hlavní komentovaný program pak začí-
ná ve 14.00 hodin. Přijďte s námi strávit příjemný den.   

Spolek leteckých modelářů Litomyšl

Léto je v plném proudu a pro skauty a skautky začal
čas dlouho očekávaných táborů. 13. chlapecký oddíl
se letos rozhodl jet na tábor do Kundratic, 3. dívčí
oddíl se vydal do Telecího, 4. chlapecký oddíl do Prose-
če a 9. dívčí oddíl tábořil u Nových Hradů. Tábor Deví-
tek se nesl v pirátském duchu. Malí i velcí piráti
cestovali z ostrova na ostrov, až dopluli za pokladem
Černého Korzára. Cestou překonávali různé překážky
v podobě oživlých mrtvol, Bermudského trojúhelníku,
lanových aktivit aj. Tábory nám přinesly spoustu
nových zážitků, na které budeme rádi vzpomínat.

Šárka Dočkalová

Skauti vyrazili
na tábory

Pozvánka: Modelářský
letecký den ve Vlkově

Hasiči z Nové vsi
oslavili osmdesát let

Hasiči v Nové Vsi u Litomyšle si koncem června připo-
mněli 80. výročí založení jejich sboru. Na programu
nechyběla mj. ukázka HZS Litomyšl, výstavka historic-
ké techniky, výcvik služebních psů a projížďky s koň-
ským spřežením. Do pochodu a večer k tanci vyhrávala
hudba. Na této akci se všichni výborně bavili.                  

Božena Klofandová, foto Milan Glänzner
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V neděli 13.7.2008 se na plovárně v Litomyšli konal již
třetí ročník oblíbeného a hlavně netradičního Spin-
ning Maraton Duatlonu pořádaný Spinning Centrem
Stratílek. Ve 14:00 se odstartovalo a trénovaní borci se
vydali na tři hodiny jízdy na spinnerech, kterou je pro-
vázeli instruktoři Veronika, Marcela, Vlasta a Jarda.
Tento nejdůležitější a nejnáročnější úsek všichni
zvládli a poté je čekalo 100m plavání. Tímto se tento
Spinning Maraton stává Spinning Maratonem Duatlo-
nem a hlavně jediným takovým maratonem v České
republice. Všichni účastníci dorazili spokojeně do cíle

Po úspěšném MČR sajdkár a čtyřkolek, které se usku-
tečnilo v červnu na závodišti v Horním Újezdu  Ciko-
vě, bude 17.srpna Autoklub v AČR Horní Újezd
na tomto závodišti hostit motokrosové jezdce v rámci
Mistrovství ČR  MITAS JUNIOR CUPU 2008. Těchto
závodů se pravidelně účastní více než 130 jezdců
z celé ČR, Slovenska, Rakouska a Polska. Jezdci jsou
rozděleni do čtyř tříd podle věku a obsahu svých
motocyklů. Nejmladší závodníci jsou na strojích
o obsahu válců do 50 ccm a ve věku od 5 do 8 let,
o něco starší chlapci ve věku od 7 do 12 let budou
startovat na strojích o 65 ccm. Již skuteční závodníci
ve třídě do 80 ccm jsou ve věku 11  15 let. Vyvrchole-
ním sportovního odpoledne a celého závodu bude
třída do 125 ccm, ve které startuje mnoho jezdců,

kteří se již pravidelně umísťují na čelních příčkách
MČR dospělých. V této třídě startují jezdci ve věku
od 14 do 19 let a jsou mezi nimi například František
Smola, Milan Špičák, Marek Sukup, Petr Smítka
a další. Po ranních volných trénincích proběhne
dopoledne ještě velice zajímavá kvalifikace, protože
na start odpoledního hlavního závodu se v každé
kategorii může postavit pouze 40 jezdců. Start odpo-
ledních rozjížděk je stanoven na 14 hodin. O důleži-
tosti tohoto sportovního podniku vypovídá i to, že
nad ním převzal osobní záštitu hejtman Pardubické-
ho kraje pan Ivo Toman.
Na návštěvu Vaší i Vašich ratolestí, které budou mít
vstup zdarma, se v neděli 17. srpna těší pořadatelé
z Autoklubu v AČR Horní Újezd.                     V. Severa 

Účastníci - J. Benko, R. Benková, J. Vaňous, J. Fengl,
P. Jindra, P. Marešová, L. Portlíková, H. Vaňousová, H. Stra-
tílková, E. Vaňousová, V. Dvořáková, P. Fuksová, S. Klejchová,
Z. Šťovíčková, D. Lapáčková, P. Kroulíková. Instruktoři -
J. Jandera, M. Dušková, V. Drahošová, V. Stratílková 

a ani hrozící déšť je nedostihl. Poté proběhlo vyhláše-
ní výsledků, všichni obdrželi věcné ceny, diplomy
a nejlepší tři dostali poháry. Už teď se všichni těšíme
na další ročník, kam jste i Vy srdečně vítáni.

Veronika Stratílková, foto: Matěj Samek Kam za sportem
TJ Jiskra Litomyšl - oddíl kopané

Sobota 16. srpna Městský stadion Černá hora
od 10.15 + 12.30 hodin - Litomyšl - ŽSK Třemošnice
(Starší + Mladší dorost)
Neděle 17. srpna Městský stadion Černá hora
od 17.00 hodin - Litomyšl - FK Choceň „B” (Muži „A”
1. A třída)
Sobota 30. srpna Městský stadion Černá hora
od 10.15 + 12.30 hodin - Litomyšl - Tesla Pardubice
(Starší + Mladší dorost)
Neděle 31. srpna Městský stadion Černá hora
od 17.00 hodin - Litomyšl - S. Staré Hradiště (Muži
„A” 1. A třída)
Stiga HC Benátky

Sobota 30. srpna DDM Litomyšl od 14.00 hodin -
8. kolo Litomyšlského poháru
Každou středu klubovna Benátky od 17.30 hodin -
Litomyšlská Stiga liga

20. července zemřel dlouholetý litomyšlský
fotbalista a turista pan Milan Faltys. Bylo mu
77 let. Začínal na bývalém hřišti u nádraží
v družstvu tehdejších benjamínků a fotbal hrál
aktivně až do svých pětatřiceti roků, tedy celé
čtvrtstoletí. Na vojně hrál v jihočeských
Duklách divizi a vrcholem jeho hráčské kariéry
byla druhá liga v České Třebové v sezóně 1961 
1962. Po návratu do Litomyšle pak několik
úspěšných let I. mužstvo Jiskry trénoval.
Dalším jeho milovaným sportem byla pěší turis-
tika a v zimě běžky. Hrál aktivně i hokej,
v posledních letech se věnoval také tenisu
a cyklistice. A vždy naplno, vždy šel ostatním
příkladem. Aktivně sportoval až do konce
svého života. Litomyšlští sportovci, zejména
fotbalisté a turisté, na něho nikdy nezapome-
nou.                                                Zdeněk Vandas

Na rozloučenou
s Milanem Faltysem

Opět vydařený Spinning Maraton

Mistrovství ČR v motokrosu juniorů


